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MA: LÁSSUK ARADOTI! 
Mégis vállalta 

Nem tudjuk mik voltak Titulescu fel- 

tételei, milyen aggályokkal állott elő, 
mért huzódozott a külügyminiszteri tárca 
njabb vállalásától. 
Megértjük, hogy az agymunkához szo- 

kott agyetilu diplomata irtózik azoktól a 
döbbenetes eszközöktől, amelyeket né- 

met mintára, egyesek nálunk is szeretné- 
nek bevezetni. 
re a küzdelemre való, más a 
mások a fegyverei. 

Viszont a mai küzdelemben egyetlen 
litikusnak sem lehet elszigetelődni. A 

katárvonalak elmosódtak a külpolitika 

levegője, 

összefolyik a belpolitikával, a közoktatás- 

ügy rendőri funkcióvá hangolódott, a 
közigazgatás összekeveredett a katonai 
tevékenységgel. ; 
Titulescu visszavonuláa:ca akaratlanul 

is nagy szolgálatot tett valna annak az 
irányzatnak, amely Duca ellen már nem 
tudott csak revolverérvet felvonultatni. 
A passzivitás. a belenyugvás, sőt a kitérés 
ma sokkal végzetesebb támogatás lehet, 
mint a nyilt szinvallás. 

Valószinüleg ez a szempont is közre- 
jáfszott Titulescu végleges elhatározásá- 
nál. 

Nem akarta szaporitani azoknak a po- 
litikusoknak a számát. akik rosszul értel- 
mezett semlegességükkel legalább any- 
uyira közremüködtek a világhelyzet le- 
zöllesztésében. mint azok, akik itt-ot! di- 
csőséges rohamra vezették a huligánokat. 

Áfhanészerelt 
nagy svihákok 

Stavisky a chamonix-i villa ablaká- 
ban főbelőtte magát, amikor megpillan- 
totta a közeledő csendőröket. Szimbólikus 
pég polt, vele együtt talán örökre leáldo- 
zott a nemzetközi fezőrök hőskora. 

Valamikor jó dolguk volt a fezőröknek, 
a társadalom kényeztette őket, a oilág 
gazdaságilag felfelé ivelt, a legfantaszti- 
kusabb ötlet, a legirreálisabb számitás is 
beütött és ha nem ütött be, az emberek 
nem bánták tulságosan, mert a legköze- 
lebbi üzletnél poisszakeresték elvesztett 
pénzüket. Ma egymásután levitézlenek az 
üzlet nemzetközi szélhámosai. 
Kreuger akkor lőtte magát főbe. amikor 

még nem tudták oállalata kinos titkait, 
Stapisky néhány nappal később, Ez a 
néhány napnyi különbség tette, hogy 
Kreugert mini jóltepőt és köztiszteletben 
álló urat temették el, Stapiskyt köröz- 
ték. Annyi bizonyos, hogy a mai rideg 
és komoly viszonyok között a régimódi 
kalandornak, a mulatságos, gavallér és 
ayakran tehetséges rögtönzőnek semmi 
keresnipalója sincs. Az üzlet már nem 
snejdigséget, hanem lelkiismeretességet 
követel, pezsgős vacsora helyett becsüle- 
tes szakvéleményeket, szép nők helyett 
megbizható mérlegeket. Kizárólag pénz- 
ugyi téren már nem lehet eredményeket 
eiérni. 

A fezőr, a nagystilü spihák már tudja, 
hogy nem elég a politikusokat beponni. 
Őneki magának is politikussá kell len- 

nie. 

Ugy igen, ugy még teremhet babér a 
nagy soihák számára. 

itulesen valóban nem er- 

„Románia kh özrendje 
biztositva van minden erő- 

szakkal szemben" 
- mondja Titulescu, aki letette az esküt és ujra átvette 

a külpolitikai irányitást 

Rövidesen megtartják a kisántánt értekezletél 
; Bukárest, január 12. 

gyalásoknak eredményeképpen, amelyek 
az uralkodó, Tatarescu miniszterelnök és 
Titulescu között folytak, szerdán végre 
létrejött a megegyezés és 

Titulescu belépett a Tatarescu-kor- 
mányba, átpépe ebben is a külügyi 
tárcát. 

A Duca meggyilkolása folytán keletkezett 
kormányválság tehát ezzel teljesen és 
végleges formában megoldást nyert. 
Miután ismételten megbeszélést folytat- 

tak egymással és Bratianu Dinu kormány 
párti elnökkel, Tatarescu miniszterelnök, 
Titulescu, Radulescu Savel és Vlahide, a 
miniszterelnökség vezértitkára, szerdáu 
délután 5 órakor Szinajába utaztak s ott 
a pályaudvarról az udvari autón egyene- 
sen a Foisor-kastélyba mentek. 

Röviddel ? óra után Titulescu, mint a 
Tatarescu-kormány külügyminisztere, 
Radulescu pedig mint külügyi államtit. 
kár a miniszterelnök jelenlétében letette 
az uralkodó előtt az esküt. 

A ceremónia után a kormányférfiak feél 
8 órakor máris visszautaztak a fővárosba, 
ahova 10 órakor érkeztek. 

Eskütétele után Titulesca külügymi- 
niszter a következő nyilatkozatot tette a 
sajtónak: 
- Duca Jonnak, a nagy romannak és 

nagy barátomnak a halála által külügy- 
miniszteri megbizatásom végetért. 
-4Az utóbbi események szüksegessé 
tették az államélet bizonyos parancsoló 

köbpetelményeinek a 'eljesitését s ezek 
most teljesitődtek is. 
- Valóban, Románia közrendje je- 

lenleg biztositoa van minden erőszak- 
ccsapással szemben. 
- Románia külpolitikáját, amely az. 

amit nemzeti egységünk érdeke duktál. 
teljes határozottsággal folytatyjuk Nem 
fogunk ismerni sem paltozást. sem inga- 

dozást. 
- Románia mélységesen békeszerető, 

de egyidejüleg mélységesen nacionalis- 
ta is. 

- 4Az ország egyöntetü érzelmeit tal- 
mácsoloa és megtartva külügyminiszteri 
állásomat, tonábbra is szolgálni fogom 
az igazságnak, békének és erkölcsnek 
azt az eszményét, amely után az ország 
szomjazik. 
Amint magának a külügyminiszternek 

a nyilatkozatából is kitünik, teljesültek 
azok a feltételei, amelyekhez a külügyi 

1 tárca megtartását kötötte. Nemcsak Stan- 
Azoknak a mult hét vége óta tartó tár- gaciu tábornok, a sziguranca vezérigazga- 

tója ment kényeszerszabadságra, hanem - 
amint jólértesültek tudni vélik - a ki- 
rály magántitkára és ennek édesapja, Du- 
mitrescu csendőrségi főparancsnok is be- 
nyujtották lemondásukat. Hogy Cesianu 
jelenlegi párisi követet Titulescu javas- 
latára valóban udvari, illetőleg a király 
személye körüli miniszternek nevezik-e 
ki, azt viszont még nem tudni biztosan. 
A külügyminiszter egyébként rögtön a 

fővárosba való visszaérkezte után érint- 
kezésbe lépett a cseh és jugoszláv követ- 
tel s közölte velük, hogy 

most már nem áll semmi sem utjában 
a zágrábi kisantantértekezlet megtartá- 
sának. 

fitulesca - s erre szintén céloz nyilatko- 
zatában - folytatja eddigi külpolitiká- 
ját egyrészt a revizió és a négyhatalmi 
egyezmény életbeléptetése, másrészt pedig 
a Népszövetségnek Mussolini-javasolta 
diktatórikus ujjászervezése ellen. 
A balkáni paktumot, amelyet ő készi- 
tett elő őszi körutja alkalmápal, már a 
közel jövpőben aláirják s a hónap pé- 
gén minden palószinüség szerint meg- 
történik a bolgár iirályi pár szinajai 

látogatása is, amely döntő jelentőségü 
lesz abból a szempontból, belekapcso- 
lódik-e Bulgária is a balkán:. állam- 
tömbbe, vagy sem s egyelőre beéri a 
megnemtámadási szerződéssel? 
Kétségtelen, hogy Titulescu személye 

nagy mértékben szilárditja a Tatarescu- 
kormány helyzetét. 

Itt emlitjuk meg, hogy a külügymi- 
niszter szerdán déluán, mielőtt az eskü- 
tételre Szinajába utazott volna, megbe- 
szélést folytatott Mihalachéval, a nemzeti- 
parasztpárt elnökével, aki tegnap délben 
érkezett vissza Bukareestbe. 

Titulescu és államtitkára, Radulescu- 
Savel, különben csütörtökön delelőtt is- 
mét átvették hivatalukat a külügyminisz- 
térium élén. 

TATARESCU TOVAÁBB FOLY- 
TATTA UDVARIASSÁGI 
LATOGATÁSAIT 

Tatarescu miniszterelnök csütörtökön 
délelőtt folytatta udvariassági látogatá- 
sait a pártvezéreknel Ezuttal Jorga volt 
min ezterelnököt, a Uarnu-Severinből teg- 
nap este visszaérkezett Anperescu marsallt 
és Mihalachét kerest- fel. Utóbbival hosz- 
szasabban tárgyalt a belpolitikai fegyver- 
szünet feltételeiről. : 

A prelektusok Bukarestben 
A kormány a jövő szerdára, január 

t7.ékére, a fővárosba rendelte az ország 
mind a 71 megyei prefektusát, akikkel a 
belügyminisztérium, közlekedésügyi mi- 
nisztérium és munkaügyi minisztérrum 
vezetői Tatarescu miniszterelnök elnökle- 
tével értekezletet tartanak. Ez az értekez- 
let, minden valószinüség szerint, a köz- 
igazgatási törvény módositásával is ösz- 
szefüggésben áll. 

A kormány olyan értelemben óhajtja 
megopáltoztatni a törbény egyes szaka- 
szait, hogy kiszélesiti a megyei prefek- 
tusok hatáskörét s a lehető legmesszebb- 
menően nöpeli hatáskörüket, Az a fel- 
fogása a kormánynak, hogy megfelelő 
hatáskörrel felruházott jó megyei pre- 
fektusok a legbiztosabb zálogai a meg- 
bizható közigazgatásnak. 

A közigazgatási törvény módositása 
utján oldják meg a fővárosi főpolgármes- 
terség ügyét is. Amint jelentettük, Dob- 
rescu Demeter nemzeti-parasztpárti fő- 

polgármester egyhavi szabadsága tegnap- 
előtt lejárt s szerdán délelőtt ujra meg- 
jelent hivatalában. Erre kihallgatásra 
rendelték a belügyminisztériuraba s be- 
avatottak szerint azt ajánlották neki, 
hogy menjen ujabb szabadságra, amig a 
közigazgatási törvény módosítását a feb- 
ruár elsején összeülő parlament megsza- 
vazza 

A főpolgármester csütörtökön audien- 
ciára ment az uralkodóhoz, hogy ügye al- 
kotmányos rendezését kérje. 

MIBE KERÜLT A VÁLASZTÁS? 
A pénzügyminiszterium a miniszterta- 

nács határozata alapján 50 mullió lej 
rendkivüli hitelt nyitott a belügyminnsz- 
tériumnak a parlamenti választások kap- 
csán felmerült személyi és anyagi kiadá. 
sok fedezésére. 

Ez, persze, csupán egyik tétele annak 
a jóval nagyobb összegnek, amibe a vá. 
lasztás került. 
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2. oldal mz. E. 
A SZINAJAI MERÉNYLET 
VIZSGÁLATA 

A szinajai merénylet vizsgálata 
felé közeledik. Az ilfovi törvényszék vizs- 
gálóbirája a főügyész közremüködésével 

tegnap és ma a merénylet szemtanunt 
hallgatta ki, elsősorban Constantinescu dr. 
volt bukaresti főpolgármestert, valamint 
Tanasescu ügyvédet, akik maguk is meg- 
sebesültek Constantinescu golyóitól. Ki- 
hallgatták még a szinajai állomásfőnököt, 
valamint Vlahide miniszterelnökségi ve- 
zértitkárt is, akik szintén közeli szemta- 
nui voltak a merénylet lefolyásának s 
akik igen értékes adatokat szolgáltattak 
a vizegálatnak. 

Valószinü, hogy a vizsgálóbiró már a 
napokban elkészül végleges jelentésével s 
akkor az egész ügyet átadja a II. hadtest 
hadbiróságának, amelyet 
mondtak ki. 

VASGÁRDISTA LETARTOZTA- 
TÁSOK KOLOZSVÁRT 

A karácsonyi szünidő leteltével több 
vasgárdista diák tért vissza a kolozsvári 
egyetemre, akiket közvetlenül a szinajai 
merénylet után keresett a rendőrség. 
Ezek közül most Marcu detektivnek sike- 
rült elfognia Olariu Romulus egyetemi 
hallgatót, akinek Tordai-utca 17 sz. alat- 
ti lakásán számos titkos iratot találtak, 
köztük egy névjegyzéket is a vasgárdista 
diákokról, akik Kolozsváron vezetőszere- 
pet játszottak. A terhelő adatok alapján 
őrizetbe vette még a rendőrség Popa 
Emilt, a Petru Maior diákegyesület elnö- 

két, valamint Comanescu ismert vasgár- 
dista diákvezetőt. Valamennyiüket átad- 
ják a hadbiróságnak. 

MARAKODNAK AZ ERDÉLYI 
NEMZETIPARASZTPÁRTIAK 

Nyilván a vizkereszti vajdaista értekez- 
let eredményeképpen s mintegy ékes cá- 
folataképpen azoknak a törekvéseknek, 
amelyek Vajda és Maniu kibékitését cé- 
lozták, csütörtökön megjelent a Vajda- 
pérti ifjuság hivatalos lapja, a Chemarea 
omániei, amely mögött Tilea Viorel áll. 
A lap vezércikkében folytatja a Maniu 
elleni támadást s arra szólitja fel az 
erdélyi nemzetiparasztpártiakat, hogy 
Vajda vezetése alatt egyesüljenek. 
Másik cikkében a lap felteszi a kérdést, 

hogy rögtön elnökké való választása után 
Mihalache miért nem volt Kolozsváron 
Boila Romulus vendége, illetőleg miért 
nem szállt meg Maniu sógoránál, ha az 
egyetértés a Maniu-pártiak és a regáti pa- 
rasztpártiak között olyan nagy, mint a 
milyennek beállitják. A lap tehát kárör- 
vendezik azon az igazán jellemző szét- 
huzáson, amely a levitézlett nemzeti-pa- 
rasztpárt erdélyi szervezetében dul. 

vége 

illetékesnek- 

r Árad a Duna 
Árvizveszély az Ókirályságban 

Oltenifa, január 12 
A közeli Cherciu-Spantov helység mel- 

lett a zajló Dunán őt méter magasságu 
jégtorlódás képződött, valóságos gátat 
alkotva, amely megváltoztatta a Duna 
folyását. A városkát ilyenformán a teljes 
elöntés veszélye fenyegeti. A kiáradt viz- 
tömegek már elöntötték a kikötő vasut- 
vonalát. 

Árvizveszély fenyeget; a műánástireni 

Január 26-án tárgyalják 
a grivicai pör lelebbezésél 

Szeletzky ügye március 23-ikán kerül a felebbezési 
fórum elé 

Bukarest, január 12 
A hadsereg reviziós birósága, amely a 

katonai biráskodásban a táblának felel 
meg, január 26-ikára tüzte ki a nagy gri- 
vícai munkáspör felebbviteli tárgyalását. 
A felebbezés tárgyalása elé különösen 

mnunkáskörökben érthető érdeklődéssel 
tekintenek, mert 

Uiabb adat a nyucdijastragédiához 
-......... . . ... 

EáGyecs helyeken már 35 száza- 
lékért adják az adóbonokat 

Csikszereda, január 12 

A hátralékos nyugdijak fejében kibo- 
csátott adóbonok körül egyre nagyobb- 
méretü üzérkedés folyik. Néhány nappal 
ezelőtt a pénzre utalt szerencsétlen falusi 
nyugdijasoknak még ötvenszázalékot 
igértek és adtak papirjaikért azok, akik- 
nek szükségük van a papirokra, mig most 
aztán változott a helyzet. Változott, mert 
a kínálat nagyobb és nagyobb kezdett 
lenna. A kenyér nélkül a nyugdijasok 
csoportja minél hamarább pénzhez akar 
jutni és mivel ez csak a Lónck értékesi- 
tése során lehetséges, bármilyen áron pi- 
acra dobják azokat. 
A nagy kinálat természetes következ- 

ménye az, hogy a vidéki zugbőrzéken 
egyre alacsonyabb áron jegyzik a bono- 
at. 

Két nap elégséges volt ahhoz, hogy ma 

szükségadta helyzet következtében kény- 

királyi uradalmakat és a Spantovban 
és Chirnogiban fekvő nagyobb birtoko- 
kat is. 

Különben ugyszólván az egész Dunán 
hatalmas jégtömbök uszkálnak. A jégtö- 
rők munkáját eddig vastag köd nehezi- 
tette meg. Mégis reménykednek abban, 
hogy a dunai hajózást nemsokára ismét 
helyreállitják. 

az a remény vert gyökeret, hogy a 
reviziós hadbiróság jelentős mérték- 
ben enyhiteni fogja az elsőfoku itéletet. 

Szeletzky Brunó felebbezése ezzel szem- 
ben március 23-ikán kerül a Semmitőszék 
eé amely máris megkapta a reviziós 
hadbiróság jóváhagyó itéletét és az ügy 
aktáit. . 

már 35 százalékot igérnek a papirok- 
ér 

Ilyen alacsony áron nem szivesen válnak 
meg a tulajdonosok értékeiktől, de a 

telenek erre. Ehhez járul még az is, hogy 
a papirvásárlók, jó üzlet reményében, 
azzal ijesztgetik a szerencsétlen falusi 
nyugdijasokat, hogy a papirok néhány 
napon belül elvesztik értéküket s 
igyekezzenek minél előbb tuladni rajtuk, 
mert ellenkező esetben a semmivel ma- 
radnak. 

Nem elég, hogy hosszu idő multán pénz 
helyett papirt kaptak a nyugdijasok, 
mest még azt is potom pénzen kell eladni- 
ck. 
A maj igazságtalanságok dus soroza- 

igy 

tában talán mégis a legszörnyübb az, ami 
a nyugdijasokkal történik. 

1934. jannár 13. 

Komoly szervezet volt 
a kolozsvári dinárhamisitók 

társasága 

A nagyszabásu dinárhamisitás ben 
a nyomozás egyre teljesebb ere ényt 
mutat fel. Amint jelentettük, a jugoszláv 
bankjegyhamisitók szervezete Temesvár- 
ra is kiterjedt, ahonnan Draghici Sándor 
rendőrigazgató, aki a vizsgálatot vezeti, 
most magával hozta a banda ottani két 
tagját. Siezel Ignácot és Dihart Jánost. 
A két temesvári pénzhamisitó azt val- 

lotta, hogy összesen ezerkétszáz százdiná- 
ros bankjegyet sikerült hamisitaniok. 
Ebből nyolcszázat máris elhelyeztek Ju- 
goszláviában, a többit pedig Cservenka 
Józsefné temesvári özvegyasszonynál rej- 

A kolozsvári rendőrség intézkedésére 
emesváron Cservenkánét is letartóztat- 

ták. A vizsgálatot folytatják, hogy felde- 
ritsék a dinárhamisitás minden szálát s a 
szervezet valamennyi tagját kézrekerit- : ; 

A Saar-vidék népszavazá- 
sának kérdését tárgyalja 

a Népszövetség 
Genf, január 12 

Néhágy nap mulva összeül a Népszö- 
vetség, hogy megtartsa 78. rendes ülését. 
özen az ülésen Ángliát Sir Simon angol 
külügyminiszter, mig Franciaországot 
Paul Boncour francia külügyminiszter 
képviselik. 
A Népszövetségnek ez lesz az első ülé- 

se, amelyen a Népszövetségből kilépett 
Németország már nem vesz részt. 
Az 

kérdése is szerepel és a Népszövetség ez- 
alkalommal meg akarja állapitani, 
a saar-vidéki épszavazésnak miképpen 
kell lefolyni és hogyan lehet biztositani, 
hogy e terület lakossága szavazását min- 

. 

den kényszertől mentesen nyilvánithas- 
sa. 

Nagy razzia Nagyváradon 
Nagyvárad, január 12 

A nagyváradi rendőrség a szerdáról 
csiütörtökre virradó éjszaka a Szöllőhe- 
gyen nagy razziát tartott, amelynek fc- 
lyamán 8§ egyént állitottak elő. A letar. 
tóztatottak között 15 évés gyerekek is 
vannak. Egyik-másiknál fegyvert is talál- 

A letartóztatottakat átadták a nagya 
váradi ügyészségnek, amely megindi- 
totta ellenük az eljárást. 

ona 

TOMCSA SÁNDOR: 

VÁLASZ EGY KÉRDÉSRE 
Ma a pósta egy levelezőlapot hozott Várad- 

női irással ez állott: 

Kedves Tomcsa, 
mostanában miért nem ir?! 

ról, melyen 

L. 
Sem több, sem kevesebb, még csak dátum 

sem volt a lapon, ami feltétlen szimpatikussá 
teszi küldőjét, mert husz közül tizennyolcszor 
én is lefelejtem a dátumot az elffélékről. 
Az illető hölgy nem kicsinyes, a lényegre 

helyezi a sulyt és - ami a nőiesség elmarad- 
hatatlan tartozéka, kiszámithatatlan bája, 
mondhatnám szekszepilje - nem pontos, nem 
szabályszerü, nem formai. 
Tehát kedves Laura, Lujza, Lola - és saj- 

nos, több „L-lel kezdődő női név nem jut 
eszembe - kérem, fogadja tiszteletteljes és 
dátumnélküli válaszomat. 

Ezt egy kis helyzetképpel kell kezdenem. 
Tudom, sokan fognak csalódni, sokakban 
megrenditem a hitet és hosszu vitákra adok 
alkalmat kijelentésemmel, hogy 1934. január 
elsejéig, megfelelően rendezett viszonyok közt 
éltem, sőt bizonyos anyagi javak felelt is ren- 
lelkeztem! 
Ezt a hihetetlen kijelentést nem az én sem- 

mi kis személyem avatja szenzációvá, hanem 
az, hogy egy olyan emberről van szó, aki 

irással próbálja áthidalni azt a távolságot, a 
mi egy tollforgató individuum és az ugyne- 
vezett termelés között van. 
Nyugodjunk bele tehát, kedves Lujza - 

szeretem ezt a barokk-hangzásu nevet, 
hogy ugy élhettem, mint teszem azt egy bé- 
kebeli kocsifékező, vándorfényképész, bank- 
szolga, vagy valami efféle a békéből. Eme kel- 
lemes életkörülményeim lehetővé tették a za- 
vartalan munkét, egészen eme év január el- 

sejéig. 

semet öregbitettem, de aztán 

rek spontán és 

Szilveszter éjszakáján kötelezően tömény- 
alkoholt fogyasztottam, idült nikotin-mérgezé- 

tánc helyett 
mégis inkább lefeküdtem. 
És a tény az, hogy felvirradva 1934. január 

1-re, leültem, hogy impresszióimat haladékta- 
lanul papirra vessem. 
Szobám, bár nem fényüző, de kellemes és 

lakályos volt. Minden volt benne, ami feled- 
tette, hogy az a külső világ milyen hiányo- 
san van bebutorozva. 

Leültem tehát és kezem már lendült a pa- 
piron, - mert utálom azokat a bűbájos, pa- 
zar, zajtalan, preciz és gusztusos kis irógépe- 
ket, - mondom, kezem már lendült a papiron, 
mikor beállitott egy kéményseprőnek maszki- 
rozott facér kádárlegény. 
- Boldog ujévet kivánok, - mondta és 

miután a nyomaték kedvéért ezt három nyel- 
vü irásos bizonylatban is letette az asztalom- 
ra, tiszteletteljes, de konok várakozási állás- 
pontra helyezkedett az ajtó mellett. 
Mivel általában tudom honorálni az embe- 

pénzt nyujtottam át ennek a heveny kémény- 
seprőnek, ki erre gondolkozás nélkül feladta 
álláspontját és elrohant. Ha visszagondolok, 
nem is köszönt, ami nem szemrehányás ré- 
szemről, mert szeretem a tiszta, egyszerü for- 
mákat. 

i ujra nekiültem cikkemnek és ajra kopog- 
tak. 

Most egy hadirokkant özvegyének jutottam 
eszébe, ki, miután belépett, nem szólt, csak 
egy sóhajt s egy tenyérnyi cédulát juttatott 
el hozzám, félreérthetetlen célzattal. A nő a 
cédulán, lila tintával irva, az 1934-edik évre 
vonatkozó megállapitásait közölte velem, ter- 
mészetesen szaros kapcsolatban személyem- 

önzetlen megnyilatkozásait, 

ka...* És már vitték is. 

mel. És, bár a cédulán az 1933-as szám állott, 
olyan formában, hogy az utolsó hármas ki volt 
huzva és föléje egy 4-es volt irva, ami hatá- 
rozottan lefékezte afeletti örömömet, hogy nem 
feledkezett meg rólam és, bár gyors összeve- 
tést csinálva a háboru időpontja és az özvegy 
életkora közt, megállapitottam, hogy 8-9 
éves korában mehetett férjhez, - mégis a 
misztikus távolságból jött jókivánat kézbesi- 
tési diját, minden mellékgondolat és a kétség- 
beesés legkisebb szikrája nélkül helyeztem a 
kendő alól kidugott markába. 
És ujra nekiültem cikkemnek és ujra ko- 

pogtak. : 
Az udvarhelyi zenekarok megbizottjai tették 

látogatásukat. Muzsikálni akartak, de inkább 
fizettem. 
Majd egy állitólagos volt vasmunkás nyom- 

ta be az ajtót, mert akkor már - még most 
is belepirulok - háttal nekitámaszkodtam az 
ajtónak, 
- Eijnye, - mondtam, de végre mégis si- 
került egy kis tőkét bocsátanom rendelkezé- 
sére. 

Ezután sikerült öt sort irnom. 
Most, a változatosság kedvéért, kopogtatás 

nélkül, négy gyerek rontott be az életembe, 
mely szerintük 1934-ben összehasonlithatatla- 
nul boldogabb lesz. Ezt olyan meggyőződéssel 
állitották, hogy nem térhettem ki, de a szo- 
kásos lapos, kis kerek és fényes csereeszköz 
helyett már csak az alábbi dolgokat nyujt- 
hattam át nekik: a legidősebbnek egy tusraj- 
zomat, a másodiknak három puhagallért, a 
harmadiknak egy zseblámpát, a legkisebbnek, 
- minden célzás nélkül, - egy zsebkendőt. 
Akkor már egy házaspár állott a szobá- 

ban. 
- Köszönöm, - mondtam és 

akasztottam karjukra. 
Három sötétebb képü férfinek, bus mosoly- 

lyal, a zongorára mutattam. Egy pillanatig ta- 
nácstalanul állottak, aztán a legsötétebb képü a markába pökött: - „Fogsza meg, Dani- 

két székemet 

A „munkanélküli leányának" egy nyolckö- 
tetes lekszikont csusztattam a markába. Hogy 

,nem volt közönséges izlésü nő, bizonyitja az, 
hogy Erdős René diszkötetes nagy sikolyait 
kereken visszautasitotta. 
Két kis árvának egy zöldes cédulát adtam 

át, a megfelelő magyarázattal, kitelik belőle 
tavaszra két kis kabátka. 
Az ágynemümért egy szegényházi aggas- 

tyán jött, kicsi szekérrel. - „Aludjék jobban 
benne, mint én", - mondtam bucsuzóul. 
A „Boldog ujéves kártyákat akkor már 

nem volt hová tegyem, hát lerakattam a sa- 
rokba. : 
És figyelve önmagamat, ekkor kezdtem 

érezni azt a lázat, melyet, hiszem, hogy érez- 
nek a vértanuk is, mely elhomályositja az élet 
reális vonatkozásait, a spekulációt, az anya- 
giasságot és erőt ad az áldozathozatal mara- 
déktalan keresztülviteléhez. 
És ez a láz ugy előöntött, hogy még csak 

arra emlékszem, hogy mikor egy „kórházból 
kikerült operált nem akarta elfogadni két 
sulyzómat, - a torkának estem. 
Mikor délután magamhoz tértem, a szobá- 

ban mindössze én voltam, - kissé hiányos öl- 
tözékben, - a négy fal és a megkezdett kéz- 
irat-papir. ' 
De ezt is nemsokára odaadtam az utolsó 
boldog ujévet kivánónak, ki mellesleg egy 
verskötetét szeretné kiadni. És nekiadtami a 
nadrágtartómat is, hogy inkább akassza fel 
magát. 

* 
Hát ez a válaszom, kedves Lujza. 
És szerencse, hogy pont mára sikerült egy 

iv papirt keritenem és egy ceruzát. 
És szerencse, hogy megmaradt a négy Ial, 

melyek közül egyikhez támaszkodva irom e 
sorokat és nem mulaszthatom el azt a kelle- 
mes alkalmat, hogy önnek, kedves Lujza, ne 
kivánjak boldog ujesztendőt, - minden ellen- 
szolgáltatás nélkül. Minden ellenszolgáltatás 
nélkül, kedves Lujza, - mert szeretem ezt a 
barokk-hangzásu nevet... 

ülés sorozatán a Saar-vidék 

hit



1934. január 13. 

A bárd és az igazság 
Végbement a nagy lipcsei szinjáték 
ójelenete is: a nyilvánosság kizárásá- 

i kivégezték, bárddal lefejezték a titok- 
tos bolygó hollandust, Van der Lubbét, 
német birodalmi gyülés palotájának ál- 
ólagos felgyujtóját, a világszenzációt 
ltett pör egyedüli elitéltjét. A három 
lmentett bolgár kommunistát, Dimit- 
ffot, Taneffet és Popoffot, a napokban 
adták a Szovjetszövetségnek, amelynek 
lampolgárai lettek, Torgler internáló- 
borban várja az ujabb nagy pört, a né- 
et kommunisták együttes hazaárulási 

llandust, akinek megkegyelmezése ér- 
kében hiába lépett közbe hazájának 
brmánya, szerdán reggel végleg elintéz- 
k. Legalábbis igy jelentették a Hitler- 

ktatura hivatalos tudósitóirodái, ame- 
ek, köztudomásulag, Göbbels propagan- 
miniszter parancsnoksága alatt mü- 
ödnek. 
Lubbe kivégzésével formális, jogi szem- 
ontból egészében végrehajtásra került a 
arácsonyelőtti lipcsei itélet, befejeződött 
korunkat szomoruan jellemző nagy pör, 
mely kerek tiz hónapon keresztül fog- 
Ikoztatta csaknem szüntelenül a világ 
özvéleményét. De Van der Lubbe és a 
emélyében megtestesült vád továbbra is 
jtély maradt és marad mindaddig, amig 
hitlerizmus uralmon lesz. 
Azzal, hogy a bünbakot, az eszközt el- 
sztitották, kiirtották az élők sorából, 
1933 február 27-iki nérói tett nem tör- 

dött ki a modern történelemből, nem 
sztázódott a német hitleri diktatura ja- 
ra. Ellenkezőleg, szerdán reggel kivé- 
ezték a lipcsei főtörvényszék fogházá- 
ak udvarán a szánalomraméltó hollan- 
s csavargó személyében magát azt a 
azug rendszert is, amelynek kezében esz- 
iz volt az erőszak uralmának hatalomra- 
itásában és megerősitésében. 
Ma már világszerte egyetlen olyan hig- 
hdt itélőképességgel és belátással biró 
mber sem akad, aki a hosszas tárgyalás 
rán rá ne jött volna, hogy Van der 
ubbe kiknek a kezében volt eszköz, kik- 
ek az ördögi elgondolásant és elhatározá- 
hit fejezte ki akarva-akaratlanul de- 
lasszált lumpenproletárságában. IHiába 
állalta magára a végzetes gyujtogatás 
gész ódiumát, a szakértők és több tanu 
allomása alapján maga a biróság is 
énytelen volt kimondani, hogy a biro- 
almi gyülés palotáját nem gyujthatta 
el egyedül, minden bizonnyal társai vol- 
hk, mégpedig jónéhányan. A lipcsei ité- 
b indokolása szerint cinkosai csak kom- 
unisták lehettek, de ugyanez az itélet 
lismerte, hogy a vele együtt vád alá he- 
vezett négy kommunista bünrészessége 
em bizonyitlrató. A birodalmi főtörvény- 
zék itélete ilyeténképpen tisztázatlanul 

örének tárgyalását, viszont a nyomorult 

agyta a cinkosok és felbujtók szerepét 
ezáltal maga is lehetőséget adott azok- 
ak a valószinüségeknek a komoly figye- 
mbevételére, amelyeket a londoni és 
árisi ellenbiróság sorakoztatott fel e 
melyek éppen a nácivezérkar bünrészes- 
égére mutattak rá sok meggyőző erővel, 
melyet Hitlerék magatartása a pör előtt 
ilatt nem kis mértékben támasztott 
á. 
A nácidiktatura vezérei a birodalmi 
ülés épületének égése alkalmával eköz- 

etlenül utána sietve jelentették ki, hogy 
a büntett csak egyik láncszeme, csak 

evezető része az általános kommunista 
elkelésnek és forradalomnak, majd han- 
oztatták, hogy birtokába jutottak a bal- 
ldal összes felforgató terveinek s azokat 
özzé fogják tenni a közvélemény meg- 
őzésére. Ez még a mult február végén 

olt, de a bizonyitékok mindeddig nem 
erültek nyilvánosságra. A Hitler-dikta- 
ura hazugságban maradt. Nem hozták 
wilvánosságra ugyanigy a gyujtogatási 
pör vádiratát sem, amely szerint a sze- 
encsétlen Van der Lubbe, ez a csavar- 
ó kamasz, mindössze 11 perc alatt nem 
kevesebb, mint 143 huzamos cselekedettel 
ángbaboritotta a parlament palotáját. 
gy-egy cselekedetnek gesztusnak véve 
Hyan hosszantartó ténykedéseket, mint 
ogy felmászott a külső falon, lábával 
ezuzta az egyik ablak nagy üvegtáblá- 
át s nehéz télikabátjában beugrott a fo- 
vosóra... 

e nem érdekelnek már a részletek. 
2 a lényeg, hogy a lipcsei pör és itélete 
Mem tudta elleplezni a hitleri rendszer 

lárdságát, nem volt képes megszilárdi- 
ni sem szavahihetőségét, sem a nyilt- 
ágába vetett tömeghitet. S nem hiába 

valódi márkas csövel vásárolok, hogy pénzem ellen- 

értéké! lássam.. Ha rossz csövel veszek a bosszan- 

kodás elveszi kedvemel a rádólól.. Tehá! csak 

-aK, a közismerl, megbizhaló vílaamárkál. 

2. oldal 

csövet 

Az egyik osztírák munkatáborból 144 internált 
megszökött és átment Magyarországra 

A Bécs melletti munkatábor internáltjai Bécs ellen vonultak 

Országszerfe ismét 

Bécs, jannár 12 
Az osztrák nemzetiszocialisták - amint 

már jeleztük - az egész ország területén 
ujból akcióba léptek. Abból az egyönte- 
tüségből, ahogyan ezek a terror-cselek- 
mények és tüntetések lefolynak, meg le- 
het állapitani, hogy 
az állitólagosan „feloszlatott: pártnak 
megvan a maga vezérlete, amely a fel- 
oszlatás ellenére is intézkedik és a 
melynek parancsait hivei a legnagyobb 
ponlossággal hajtják végre. 
Tegnap délután adott jelre megmozdult 

a Laubon szigeten levő náci munkatábor 
tömege. 
A munkatábor emberei, többszáz nem- 
zetiszocialista, kitörtek a munkatábor- 
ból és Bécs ellen vonultak. A menet 
horogkeresztes zászlókat vitt. 
A bécsi rendőrség természetesen azon- 

nal akcióba lépett, felvonult a felvonuló 
nemzetiszocialisták ellen és azok közül 
kétszázötvenet letartóztatott. A letartóz- 
tatottaknál rengeteg könnyfakasztó grá- 
nátot és papirbombákat találtak. 
A rendőrség most azt akarja megálla- 

pitani, hogy mképpen kerültek ki a 
nemzetiszocialisták a munkatáborból és 
ogyan kerülhetett a táborba „munició". 

ég sulyosabb jellegü fellépést tanu- 
sitott a tromi munkatábor internált tö- 
mege. 
16 száznegyvennégyen kiszöktek a 
táborból és átszöktek a magyar hatá- 

Ez szerdán reggel hat órakor történt. 
A magyar hatóságok tehetetlenül állottak 
a szökevényekkel szemben és sorsukat 
illetőleg ugy döntöttek, hogy valameny- 
nyiöket a pinkamindszenti állami isko- 
lában helyezték el. A szökevények között 
néhány óra multán megjelent Materna 
bécsi építész is, aki már régebb idővel 
ezelőtt szökött Ausztriából Magyaror- 
szágra és ott politikai menedékjogot él- 
vez. Materna komoly vezetőszerepet ját- 
szott az osztrák nemzetiszocialista moz- 
galomban. 
Maternának az a terve. hogy a Magyar 

országra átszökött 144 nemzet szocialis- 
tát a mai nap folyamán Budapestre ve- 
zeti. Meg akarnak jelenni a budapesti 
német követ előtt és tőle azt kérik, hogy 
e menekültek részére német utlevelet ad- 
janak ki, 
Ujabb és Sopronból keltezett jelentés 

aggodalmaskodot Hitler lapja, a Völki- 
scher Beobachter amiatt, hogy „a német 
nép nem fogja megérteni' a tipcsei ité- 
letet, hogy bármilyen erős is a mákony, 

amoellyel elbóditották, nem lesz az az ér- 
zése, hogy a birodalmi törvényszék kiku- 
tatta az igazságot s méltó iíteletet hozott. 
Az itélet valóban fogyatékos masa It min 
den tekintetben. 
Most azonban végrehajtották s egy em- 

ernek, egy nyomorult embernek porba 
hullott a feje. Van der Lubbén, a titokza- 
tes bol gó hollanduson nin.s mit sajnal- 
kozni Kimulásával nem veszitett semmit 
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-.... 

felujuliak a nemzseliszocialisia füntefések 

szerint, mielőtt a 144 nemzetftiszocialis- 

ta kitört volna a munkatáborból, ösz- 
szetörték és összerombolták a tábor 
egész berendezését, 

Ugyancsak ez a hirforrásuank közli, 
hogy Materna építész a magyar kormány- 
hoz azzal a kéréssel fordult, hogy juttas- 
son a magyar kormány ezeknek a politi- 
kai menekülteknek megélhetést mindad- 
dig, amig részükre Németországból se- 
gély érkezik. 

Zavargások Ausztria egész területén 
Klagenfurtban a nemzetiszocialisták 

összeütköztek a rendőrökkel. 
A rendőrség a tömegbe lőti. A sortüz- 
nek egy halott és két igen sulyos sebe- 
sült áldozata van. 
Villachban is demonstráltak a nemzeti- szocialisták és itt is közbelépett a rend- 

őrség. 
Karinthiában a helyzet annyira elmér- 

gesedett, hogy megerősitették a 
és katonai készültséget. 

Három autón szöktek 
az infernáltak 

Ujabb jelentések szerint az osztrák 
munkatáborból szökött nemzetiszocialis- 
ták nem gyalogszerrel szöktek át Ma- 
gyarországba, hanem teherautókon. A 
száznegyvennégy embernek három teher- 
autó állott rendelkezésére. 
A szökés részletei egyébként is még 

egészen titokzatosak. Nem lehet egyelőre 
megállapitani, hogy mi történt magában 
az internálótáborban. Mindenesetre na- 
gyon érdekes és amellett gyanus is, 
ogy az internálótábor lakói hogyan ju- 

tottak teherautókhoz? 
Körmendi jelentések szerint a szökevé- 

nyeknek fegyverzete mindössze 3 revol- 
ver volt, amelyet a magyar határon át- 
lépett politikai menekültek a magyar ha- 
tárőrségnek beszolgáltattak. Ez a jelen- 

Amelyik állam nem fizeti adósságát 

tés azt állitja, hogy az átszökött nemzetia 
szocialisták legnagyobb része érettségi- 
zett és diplomás ember. 
Soproni jelentések viszont azt állitják, 
hogy az internálótáborból három cso- 
protban szöktek ki a foglyok. A másik 
ét csoport sorsáról még nincs jelentés. 
A Magyarországra menekült csoport azt 
iszi, hogy ezek a menekültek szerb te- 

rületekre tévedtek. 
Egyébként Sopronba ma ujabb négy 

menekült érkezett, akik közül egy ma- 
gántisztviselő, mig a másik három diák. 
Addig amig a hivatalos osztrák jelen- 

tés erre a maga nemében páratlan inter- 
náló táborbeli szökésre világosságot de- 
rit, a kapott hireket fenntartással kell 
fogadni. 

Amerikának, csak külön vámtétellel 
vihet be 

Washington, január 12 

Az amerikai szenátus 40 szóval 39 elle- 
nében elfogadta a szeszes italok fogvasz- 
tási adójáról szóló törvény módositását. 
A módositás értelmében vámpótlékkal 
sujtják azokból az országokból jövő 
szeszes italokat, amelyek nem fizették 
meg Amerikával szemben fennálló tar- 

az emb riség De előtt jóva! az itélet 
Ihongzása előtt, nyomban annak a gran 
diózus provokációnak a megjászása után. 
amelynek ő volt és maralt a látható el- 
követője, ezrek és ezrek lakoltak Német- 
országban életükkel azért a sötét hátterü 
tüzért. Van der Lubbe csak egyik s egé- 
szen jelentéktelen áldozata annak a po- 
koli szinjátéknak, amely a Reichetag tii- 
zének fényénél indult meg Goethe hazá- 
jában. 

A hoszas és keserves hánapokon át 
végzett véeleügzest, tei.ot próbálta most 
kiengesztelni a hollandus lumpenproletár 

zésére. 

alkoholt 
tozásaikat. 

Mint a lenti szavazatarányból látható, 
a megorló jellegü intézkedés csak nagy 
it) után, nehézkesen ment keresztül. 
Roosevelt elnök különben ujabban ugy 

nyilatkozott, hogy rövidesen 1166 millió 
dollár póthitelt kér a szenátustól a nemze- 
1i ujjáépités ujabb költségeinek a fede- 

kivégzésével a hitleri diktatura, de ez a 
szemfényvesztése sem tekinthető sikerült- 
nek. A vád nem némult el s nem némul- 
hat el ezáltal sem, mert ott él a felvilá- 
gosodott emberiség lelkében és meggyő- 
ződésében. 
Van der Lubbe halálával csak a beug- 

ratott, az eszköz tünt el, a nérói szel- 
lem, a korszerütlen reakció sötétsége 
azonban megmaradt s rajta a közeljövő 
történelme hajtja végre azt az itéletet, a 
melyet hallgatólagosan szintén kimondott 
a lpciei főtörvényszék. 

Kőrösi Sándor 

rendőri 

.
.
.
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ford hisz a közeli gazdasági 
fellendülésben 

Tizenegy gyárban inditotta meg a munkát 

Washington, január 12 
Ford. amerikai autókirály, megnyitotta 

legujabb autógyárát. A megnyitás alkal- 
mából az autókirály kiáltványában kifej- 
tette. hogy 

véleménye szerint a krizis tuljutott a 

mélyponton, Amerika jelentős gazda- 
sági fellendülésnek néz elébe. 

Uj gvárán kivül, még megnyitotta Ford 
két autógyárát Detroitban is és nyolc 
olyan autóalkatrészeket gyártó üzemét, a 
melyek a rossz gazdasági viszonyok miatt 

l egy idő óta nem dolgoztak. 
zz z z zzzzzzzzzzzzzzzzzzzzzzzzzaaza tzzszmzzzsszzvzzztamzaazmmaztsazzeezsm 

Ujabb diákhecc Debrecenben 
Minden egyetemen lari a Dbeiraikoszási szirájk 

Debrecen, január 12 
Ismeretes, hogy az itteni egyetem ta- 

nárcsa nemrégiben harminc haligatót, akik 
a diáktüntetések szervezésében bünösök 
voltak, kicsapott. Csütörtökön délben az- 
tán két diák jelent meg a rektornál és 
nagyon határozottan követelte tőle, hogy 
őket is vegye fel a kicsapottak listájára, 
mert szintén tagjai voltak a tüntetések 
szervezőbizottságának. A rektor, miután 
egyideig hiába beszélt a lelkükre, hogy 
tüntető szándékuktól álljanak el, végül 
teljesitette kérésüket. A két diák ezután 
eltávozott s az utcán egy nagyobb diák- 
csoporthoz csatlakozott, amely tüntetni 
kezdett a város főbb utvonalain. A tün- 

4" H 

enzugy 
Elővezetési parancs két lap lőszerkesztője ellen 

tető diákok röpcédulákat is osztogattak a 
következő felirással: 

„A trianoni béke tizennegyedik évében 
bocsánatot kérünk, hogy élünk. A ke- 
resztény magyar ifjuság". 

A rendőrség ezután beleavatkozott a 
diáktüntetésbe, szétoszlatta az egyetemi 
hallgatókat és tizenkilencet közülök elő- 
állitott a főkapitányságra. 

A magyar egyetemeken különben to- 
vább tart a korábban a diákok vezetősé- 
ge által kihirdetett beiratkozási sztrájk. 
Az egyetemekre még csak elenyésző 
számban történtek beiratkozások. 

Stavisky, aki meg akarta oldani a gazdasági krizist és aki nem egyszer 

Páris, január 12. 
A Stavisky-ügyben nap-nap mellett ujabb és 

ujabb szenzációk merülnek fel. A mai napnak 
kétségtelenül az a legér- 
-dekesebb szenzációja, 
hogy a radikális párt vég- 
rehajtó bizottsága izgal- 
mas gyülést tartott, ame- 
-lyen maga Herriot elnő- 
költ. A párt tövilől-hegyi 
re betárgyalta a Stavisky- 
ügyet és részletesen letár- 
gyalta Dalimier volt gyar- 
matügyi miniszternek a 
betrányban való szerepét. A gyülésen maga a 
gyarmatügyi miniszter is megjelent és meg- 
kisérelte, hogy szerepét, amennyiben csak le- 
bet, tisztázza. 
A párt végrehajtó bizottságának ülésén 

azonban nemcsak azoknak a szerepéről be- 
széltek, akiknek nevei már nyilvánosságra ke- 
rültek, hanem mindazoknak a párttagoknak 
ügye szóbakerült, akiket azzal, hogy Stavisky- 
vel összemüködtek, alaposan gyanusitani le- 
het. 
A vita és a gyanusitás annyira elmérgese- 

dett, hogy Herriotnak közbe kellett lépni. A 
volt külügyminiszter és miniszterelnök azt ja- 
vasolja, hogy a párt végrehajtó bizottsága 
majd csak később, ha a hullámok valamennyi- 
re lecsillapodtak, tegye vizsgálat tárgyává, 
hogy az egyes párttagok ebben a kényes és 
botrányos ügyben mennyiben vannak beke- 
verve. 
A végrehajtó bizottság ebben az értelemben 

határozott. 

ELŐVEZETÉSI PARANCS A 
VOLONTÉ ÉS A LIBERTÉ Fő- 
SZERKESZTŐJE ELLEN 

Nagy szenzációja még a Stavisky-ügynek, 
hogy a botrány kivizsgálásával megbizott 
vizsgálóbiró 
ma elővezetési parancsot adott ki Dubarry, 
a Volonté főszerkesztője ellen és ugyancsak 
elrendelte a Liberté volt főszerkesztőjének, 
Aimardot-nak elővezetését is. 

Azt, hogy ezeket a magas poziciókat betöltő 
szerkesztőket mivel vádolják, még nem lehet 
tudni. 
A vizsgálóbiró egyébként a kamarához is 

befolyamodott és ebben a kérésében előadta, 
hogy a kamara függessze fel Bonauret képvi- 
selő mentelmi jogát, hogy a képviselő a biró- 
ság elé állhasson. Bonauret képviselő Stavisky 
jogtanácsosa volt. 
A párisi rendőrség egyébként hivatalos nyi- 

latkozatában közli, hogy az elmult évek során 
a rendőrség 12 jelentést szerkesztett, ame- 
lyekben ismertette Stavisky furcsa ügyeit és 
felhivta erre az emberre a kormány figyelmét. 

A jelentéseket azonban a mindenkori kor- 
mányok nem használták fel és egyetlen lé- 
pést sem tettek, hogy ennek az embernek 
szélhámosságait a rendőrség megakadályoz- 
hassa. 

A jobboldali sajtó most az követeli, hogy 
állapitsák meg, ki volt az, vagy kik voltak 
azok, akik megakadályozták, hogy a rendőr- 
ség Stavisky ellen eljárhasson. 

STAVISKY MEG AKARTA OLDANI 
A VILÁGVAÁLSÁGOT 

Közben a párisi sajtó Stavisky életének 
minden apró részletét is felkutatja. Nagy ér- 
deklődésre tarthat most számot az a nyilat- 
kozat, amely az egyik francia napilapban ar- 
ra a vádra válaszol, hogy miért halasztották 
el Stvisky bünügyi főtárgyalásait - tizenki- 
lenc esetben. Az ügyben maga a törvényszék 
elnöke nyilatkozik, aki elmondja, hogy a t5- 
tárgyalást azért halasztoták el annyiszor, 
mert egynéhány esetben maga a panaszos kér- 
te a tárgyalás elhalasztását, az esetek más 
részében pedig orvosi bizonyitványok igazol- 
ták, hogy Stavisky pillanatnyilag - beszá- 
mithatatlan. 

már őrültek házában is volt 

E nyilatkozat kapcsán Páris riporterei ki- 
nyomozták, hogy 

Stavisky 1932-ben valóban az őrültek házá- 
ban volt. 

Annak idején az volt a fixa ideája, hogy 
olyan megoldási rendszert ismert fel, amely 
mellett a világgazdasági krizis megoldódik és 
a tezaurált pénzek ellenállhatatlan kényszer 
hatása alatt napfényre kerülnek. Az elméje 
azért borult el, mert a kormány, 
terveit előadta, ezt a javaslatot nem akarta 
nagyobb figyelemre méltatni. 
Egyébként az is megállapitást nyert, hogy 

Staviskyt csaz most, nehány hónappal ezelőtt. 
1933. őszén, egy hires ideggyógyász ideg- 
gyógyintézetbe beutalta. 

STAVISKY, A BECSÜLET LOVAGJA 
Az a nyilatkozat is nagyon érdekes, amelyet 

a Stavisky-ügyben ma Chiappe, Páris rendór- 
főnöke tesz. A rendőrfőnök elmondja, hogy a 
mult év februárjában megjelent nála Stavisky 
és erőteljes szemrehányást tett, hogy a rendőr- 
ség őt figyeli. Kikérte magának ezt az állandó 
rendőri vegzaturát. Chiappe a tiltakozásra 
Stavisky elé tárta a feljelentéseket és nyomo- 
zati jegyzőkönyveket és azzal utasitotta visz- 
sza kérését, hogy a rendőrség molesztálása el- 
leni panaszát terjessze be irásban. 
Ez az irásbeli panasz a párisi rendőrséghez azonban sohasem érkezett be. 

Miért fartózfatták le a Midi és a 
olonté főszerkesztőjét 

Tegnap közöltük, hogy Dariust, a Midi fő- 
szerkesztőjét letartóztatták. Mai fentebbi je- 
lentésünk viszont azt közli, hogy a vizsgáló- 
biró elrendelte a Volonté főszerkesztőjének, 
Dubarry-nak elővezetését, Ezekhez az érdekes 
letartóztatásokhoz párisi tudósitások az aláb- 
biakat jelentik: 

Darius nemcsak a szélsőjobboldali „Midi" 
cimü lapot szerkeszti, hanem egy hetilapot is. 
Ebben a hetilapban a mult év októberében tá 
madás jelent meg „Garat képviselő, Bayonne 
polgármestere és Savisky ellen", Garrat kép. 
viselő a cikk rágalmaiért sajtópert inditott a 
szerkesztő ellen. A sajtóperből szonban semmi 
sem lett, mert a „felek - kiegyeztek". A ki- 
békülést Dubarry, a Volonté 
közvetitette. A „közvetités" után a hetilapban 
helyreigazitó nyilatkozat jelent meg és Darius 

főszerkesztője / 

Staviskytől pénzt kaport, sőt helyet a bayon- 
nei takarékpénztár igazgatóságában. 

Darius néhány héttel ezelőtt, a Stavisky- 
ügytől függetlenül feltünt Párisban. Azzal 
tünt fel, hogy lapja egyre inkább Hitler-mel- 
letti cikkeket közölt, sőt az utóbbi időben egy- 
időben megjelentek a Midiben ugyanazok a 
cikkek, amelyek a német Völkischer Beobach- 
terben is megjelentek. Ebből a párisi közvé- 
lemény azt következteti, hogy Darins főszer- 
kesztő ismét pénzt kapott, ezalkalommal Hit- 
lertől. 

Dubarry elővezetési parancsa ilyen körülmé- 
nyek között érthető. Azzal vádolja a vizsgáló- 
biró, hogy közvetitett Darius és a Garat-Sta- 
visky bünszövetkezet között és az a gyanu, hogy az üzleti manupulációkban neki is ré- 
sze volt. 

A CSALÁDI SIRBOLTBAN TEMETIK 
EL STAVISKYT 

A nyomozó hatóságok a boncolás megejtése 
után ma iadták Stavisky holttestét az öz- 

GUYOTt és mindennemü tévedés el- 
kerülése végett figyelje meg lól a cso- 
magoláson levő cimkét 
ron Guvuot-on raita van nagy betükkel 
a Guvuot név és az aláirás a következő 
három szinben 
lamint a következő cim Malson frere, 
19, Rue lacob, Paris. 

A GOUDRON-GUYOT kapható minden gyógyszertárban és drogériában. 

amelynek 

utca 55. szám alatti élelmiszer és bentesá 

1934. ianuár 13. 

a 

mMniléstől..:: mum 

A Goudron-GUYOT a legbizto- 
sabb gyuóguszer a következő be- 

tegségek ellen: 1 

Mlégzőszervek megbetegedésel , 

Nátha -Köhögés 
Hörghurut -Hülések 

a légzőcső és a tüdő összes meg- 
betegedéseit biztosan meggyó- 

gyuitja a el 

ki 

e 

tel 

Kérlen mindig valódi GOUDRON- kó 

a valódi Goud- 

kék, zöld és piros va- 

vegynek. Chamonixi jelentések szerint §t 
viskyt Montignyben, a „családi sirboltban" 
metik el Ugyanez a hirforrás azt közli, hog 
a Vieux Logis-kastélyban, ahol a csendőri 
Staviskyt felfedezték, a végrendeleten fel 
Stavisky levelezése is a rendőrség kezébe 
tott és ezenfelül két hatalmas bőröndöt is 
foglaltak. Meg nem erősitett hirek szerint ! 
egyik nehéz bőrönd tele van ékszerekkel ! 
drágakövekkel. Ez a hir még megerősités 
szorul. 
Stavisky zsebében a rendőrség egyébké 

33.400 francia frankot talált, amelyet term 
szetesen lefoglalt. 

Ötszázmillió francia frank hiány fedezeté 
- 83.400 frank aktiva. 
Nem sok. 

- Székelési zavarok, bélcőörcs, puffad 
ság, gyomorszedülés, izoalmi állapotok, szivide 
gesség, térelemérzés, bódultság és általános ros 
szullét esetén a természetes „Ferenc Józse 
keserüviz a gyomor és belcsatorna tartaimi 
gyorsan és fájdalom nélkül kiüriti, a vérkeringé 
előmozdiítja s tartós megkönnyebbülést szere 
Korunk legkiválóob orvosai a Ferenc Józs 
vizet ugy férttaknál, mint nőknel és gyermekekni 
teljes eredménnyel alkalmazzák. 

Betörés Beassóban 
Brassó, január 12. 

A keddről szerdára virradó éjszaka ismere 
len tettesek betörtek Swab Frigyes Vasu 

üzletébe és onnan hétezer lej értékü éleln 
szert loptak el. Dacára annak, hogy a betör 
az utca felőli főbejáraton hatoltak be az 
letbe és a kirakat-üveget is összetörték, a ki 
zelben posztoló rendőr semmit sem vett ész 
A károsult az ügyben megtette feljelentését 
rendőrségen. 

Agrárvédelem és 
vvvizhiány 

Nagyvárad, január 
Érdekes ügyet tárgyalt csütörtök dé 
őtt a nagyváradi törvényszék , 
A biróság előtt 3 biharmegyei közs 

gaocái állottak. akiket a Monopol 97 ez 
le birsággal sujtott amiatt. hogy a kül 
ség csordáka állami területekre hajt0 
ták és ezzel sulyos károkat okoztak. 
A gazdák felebbeztek a birság kiróv 

sa matt. A tárgyalás során a gazdák el! adták hogy a bit a kuthiány okozza. 
Az ő legelőterületeiken nincsenek k 

tak és habár sulyos ezreseket áldozti 
eddig még nem tudtak vizet csikarni 
szikes talajból. 

Igy az a helyzet állott elő, hogy vel 
haza kellet volna ha jtani a csordákat 
messze eső falvakba, vagy pedig az áll 
m: területen levő kutakat kellett igény' 
venni. A hazahajtás lehetetlen volt 
igy, az utóbbi megoldást kellett választ 
niok. 
A gazdák kijelentették, hogy emberc' 

lékezet óta használják az állami kutak' 
törvényszék itéletében nem ad halyet a gazdák védekezésének, a bir got helyben hagyta-



HIREK 
934 ianuár 138. 

Mindazon előfizetőinknek, akik nem 
nelyi nénzbeszedő utján szoklak fizefni 
és előfizetésük f. hó 15-én lejár, a mail 

kérjük az illető előfizetőinket, szivesked- 

val az előfizetés megujilására szolgáló 
összeget mielőbb átutalni, nehongy - 
snek hiányában - lanunk folytafólagos 
üldésében megszakitás áiljon elő. 

Én? - Az más 

engerbe veszett. Gunyosra huzod a szád, 
őt le is biggyeszted, amikor, hogy unal- 

Bármerre nézel, mindenütt elcsépelt dol- 
jok történnek. Az élet, ez a rossz operett- 
ró agyonfütyölt slágerekkel akar neked 
mponálni. Munkanélküli tüntetések, 
uisszpálasztások, leszerelési konferenci- 
ík. Emberek millióit hajléktalanná tévő 
rkánok, ez mind kepés. Gyógyithatatlan 
betegség, nyomor, 
iatt elkövetett öngyilkosságok... 
Eh! Hagyjanak már neked békét ezek- 

el az unalmas szamárságokkal, sokkal 
obban leköti figyelmedet az a furcsa és 

ogy az egyik vállpereced kb. 20 milli- 
éterrel előrébb áll, mint a másik. Azóta 
olyton figyeled és rémülten gondolsz ar- 
a, hogy hátha ez tovább fejlődik. Lehet 
gyan, hogy mindig igy volt, csak nem 

nálódhat valamelyik csont. Isten őrizz, 
ég Véloállas lehetsz! Különben is nem 
ivőzöl magadra vigyázni. Tegnap is mint- 
a a torkod kapirgált volna. 
De ezt az aggodalmat is elnyomja ben- 

ed a fájdalom, hogy Manci ma este a 
okott helyen nem volt ott, Manci az 

Wrehidea nő, az egyetlen, a rejtélyes," a 
nilyen még sose volt. Általában ilyen kü- 
önös illatu szerelem, mint a tietek, nem 
s lehet több. Ha nem látod egy napig, 

em tudod elepen pagy-e, vagy holt. 
a vele vagy, alig tudsz szólni hozzá, pi- 
Isz és dadogsz. De most leülsz és irni 

ogsz neki, hogy ha holnap sem jön el a 
andepura, ugy te képes leszel a legrosz- 
abbra, valami borzasztóra, te... te ön- 

vilkos leszel!!! 
Igaz, érthető kissé az idegenkedése, 

nert már hónapok óta egy fillért sem ke- 
esel és mit kezdjen egy üyen orchidea- 
egy munkanélkülivel, akinek nincs egy 

nozirapalója. Sétáljon órákig a hidegben? 
Tényleg, eltekintoe mindentől, ez már 

pégis csak rettenetes, hogy dolgozni aka- 
sz ó egészséges fiatalember ne találjon ma- 
sét ának foglalkozást! Ha topább igy megy, 
em tudod mi lesz... Rémes! Össze kel- 

ene állniok az összes dolgozni akaró em- 
ereknek. 

Ugy látszik, ma határozottan rossz na- 
pod pan. Amikor este hazabotorkáltál, be- 
ebotlottál valamibe. Lehajoltál, puha 
olt. Rögtön visszakaptad a kezed. Áztán 
ejöttél gyufáért és a puhába a kedovenc 
nacskád hulláját ismerted föl. Valaki le- 
tötte, A szemed tágra meredt és a gyom- 
od pésztjóslóan fölfordult. Jaj! Hát hogy 
ehet palaki ilyen embertelen, lelketlen, 
4gy ilyen doromboló életet csak ugy 
áyonbágni! Milyen merep, mint gy 
argy. Rádöbbensz. Ez a halál. Ezt elmon- 
od háromszor is egymásután. Ismerkedsz 
ele. Megborzadsz, egyszer talán te is 
yVen mereo tárgy leszel, de nem mered 
e8iggondolni, mert még elképzelni is 
ettenetes, Hogy te... , 

8y érzed, te pagy az első, akivel ez zörnyü igazságtalanság tőörtént, hogy 
balahol láthatatlanul a halál les rá. 

Erdélyi Agnes 

- Időjelentés. A budapesti időjárás- n ató intézet jelenti: Az éjszakai lehü- s feltünően erős. Mindenfelé nagymeny- viségü ködképződés észlelhető. 

mőfizetőink figyelmébel 

napon nostautalványi küldtünk ki. MNagyon 

jenek ezen postautalvány felhasználásá- 

Ember! Fölényes vagy. Legyintesz, a 
nikor olvasod, hogy egy óceánjáró sze- 
encsétlenül járt, 200 matróz és 400 utas a 

nadtól menekülj, regénybe fogsz és sze- 
elemről mernek neked nyögdécselni. 

reménytelen szerelen 

ggasztó körülmény, amire ma jöttél rá, 

etted észre, de hátha mégis. Hallottunk 
nár olyat, hogy felnőtt korban is defor- 

t 

- Jótékonyság Csikszeredán. Csikszeredá- 
ról jelentik: 
résre méltó módon viselkedik a szegényekkel 
szemben. Három év óta a szegény gyermekek 
részére népkonyhát tart fenn, ahol naponta 
150 gyermeket és 30 elaggottat reszesitenek 
meleg ételben. A konyha fenntartására dr. 
Hirsch Hugóné vezetésével és rendezésében 
kedden este nagy estélyt rendeztek a Vigadó 
nagytermében. A teára, amelynek keretében 
népviseleteket és táncokat mutattak be, a vá- 
ros minden épkézláb embere felvonult, ugy- 
hogy a későbben érkezők kint is rekedtek. Az 
elsőrendüen sikerült estély bevétele hosszabb 
időre biztositotta a gyermekkonyha fenntar- 
tási költségeit. 

lálhirével és egy fantasztikusan nagy 

fantázia, száguldoa járja az élet 

Riga, január 12 
Az itteni biróság ujfajta bizonyiték- 

nak adott helyt egy apasági 

t egy tisztet. A tiszt tagadta az apa- 
ságot. A biróság előbb orvosi szakértők- 
höz fordult. Ezek megállapitották, hogy 
az alperesnek és a gyermeknek egyazon 

csoporthoz tartozó vérük van, de hozzá- 
tették, hogy ebből csak az apaság lehe- 
tőségére, nem pedig bizonyosságára le- 
het következtetni. Az orvosok azonban 
utaltak az apa és a gyermek arcának hasonlóságára. 

A biróságra az orvosi bizonyitékokon 

- A csendőr agyonlőtte a fatolvajt. Bu- 
dapestről jelentik: Csavajda István 
csendőr, a ferencvárosi pályaudvar kö- 
zelében, egy szegényes külsejü fiatalem- 
bert vett észre aki az állomási faraktár- 
ból fát akart lopni, A csendőr és a fatol- 
vaj között dulakodás támadt, amelynek 
során a csendőr revolverével a fiatalem- 
ber szájába lőtt. A fiatalember azonnal 
meghalt. Zsebeiben semmiféle igazoló- 
irást sem találtak, kiléte egyelőre isme- 
retlen. 
- ÉKSZERDISZ TELEFONDRÓ7- 

BÓL. Narrobi és Daresalam afrikai vá- 
rosok között nemrég 1000 kilométer 
hosszu telefonvezetéket helyeztek üzem- 
be. Nemsokára hiányos lett a vezeték, 
méternél hosszabb darabok tüntek el 
belőle. Kitünt, hogy a városok fekete 
népei a fénylő rézhuzalból nyak- és 
karláncokat csináltak maguknak. Se 
rábeszéléssel, se büntotásekkei nem le- 
hetett őket a tolvajlás abbahagyására 
birni s ezért a rézhuzalokat sötét ötvö- 
zetü drótokkal szerelték fel. 

- Emésztési nehézségek, gyomorfájás, 
gyomorégés, rosszullét, fejfájás, idegizgalmak ál- 
matlanság, gyengeségi állapotok, munkaképtelen- 
ség esetén a természetes „Ferenc József 
keserüviz megszünteli az emésztési zavarokat, a 
vérkeringést helyes utra tereli, felírissiti a szelle- 
met és egészséges álmot hoz. 

- A szatmári törvényszék felmentett egy 
vasgárdistát. Szatmárról jelentik: A B. L. 
megirta, hogy Bárlea Stefan joghallgató Duca 
meggyilkolásának napján a halmi állomáson 
a Vasgárdát éljenezte. A joghallgató az első 
tárgyaláson azzal védekezett, hogy nem volt 
tudomása a merényletről és tréfából éljenezte 
a Vasgárdát. Bár a halmi vámfőnök és egy 
határrendőrségi detektiv ugy vallottak, hogy 

Csikszereda társadalma elisme- 

keresetben. 
Égy fiatal leány gyermektartásért beje- 
re 

H. 
- A betegsegélyző és a munkanélküliség. 

Csikszeredáról jelentik: A csikszeredai tár- 
sadalombiztositó kirendeltséghez körrendeiet 

érkezett, amely szigoruan előirja, hogy a jö- 
vőben az összes biztositott tagjaitól a bizto- 
sitás cimén járó összegek után esetenként 
egy százalékot inkasszáljanak munkanélküli 

segélyezés cimén. Mondanunk sem kell, hogy 
az ujabb megterhelést érthető elkeseredéssel 

kább az váltja ki, hogy a társadalombiztositó 
a jelenlegi összetételében nem tudja betölteni 
azt a szerepet, amit a törvény előir a számá- 
ra. Ennek következtében ahhoz sem füznek 
reményeket a polgárok, hogy a munkanélkü- 
li segélyezést a befolyt pénzekből megelége- 
désre fogja megoldani ez az intézmény. 

ABLAK 
Kell az, hogy időnként megjelenjen a lapokban egy-egy olyan hir, amely az 

amerikai nagybácsiról, vagy az ausztráliai nagynéniről szól, aki egyszerre és pá- ratlanul jelenik meg a titokzatos feledés homályából. Egyszerre jelenik meg a ha- 
örökséggel. Kellenek az olyan hirek, mint 

amilyet most olpasunk, hogy a helsingforsi finn koldus a hirtelen előtünt amerikai nagynénitől kétszázhuszmilliót örőkölt. 
volnának, sok-sok embert az életnek og 
Mert pan-e ember a nemmilliomosok t 
este, amikor lefeküdt és magára huzta a 
zott polna: - mi lenne, ha?... Ha egyszerre megjelenne egy ilyen tápirat, hi- 
vatalos értesités a páratlan örökségről? Mi lenne, ha - s már szárnyalni kezd a 

szépségeit és az élet örömeit, sőt rendszerint a 
sötét szoba e nyájas ábrándozásaiban kiderül, hogy a szegény ember nagyon jó ember is. Ennek is jutna, annak is a nagy örökségből, ilyen jó célra s amolyanra 
is. Szegényember vigasztaló játéka ez az 
álmodozik, legalább nem gondol arra, hogy holnap házbért kell fizetnie. Meg poil- 
ianyszámlát, meg minden egyebet. Az ilyen vigasztaló álmodozástól legalább jál el 
lehet aludni. De lehetne-e igy szegény embernek váratlanul milliókról álmodozni, 
ha időnként egy-egy finn koldus amerikai nagynénije nem igazolná, hogy az ilyen 
ábrándozás mögött egy parányi eshetőség, egy kicsinyke lehetőség is ban. A leg- 
szebb álmoktól s a legábrándosabb tervezgetésektől fosztanák meg az embereket, 
ha néha napján fel nem bukkanna egy-egy ilyen meglepő örökség. S igy ez a 
kétszázhuszmillió nemcsak annak a finn 
embernek, akinek nincs is amerikai nagybácsija. - De hátha nagynénije pan!.. 

Kellenek az ilyen hirek, mert ha nem 
y furcsa, nagy örömétől fosztanának méeg. 
ömegében, aki legalább egyszer életében 
takarót, arra ne gondolt, arról ne álodo- 

álom, elalvás előtt. S mig a milliókról 

Festőmüvész-szakértők 
egy gyermektartási pörben 

áthaladó kétely oly erős benyomást tett, 
hogy arra a megállapodásra jutott, hogy 
az orvosok közléseit nem tekintik per- 
döntőnek, hanem két müvészt biz meg 
az állitólagos hasonlóságról való véle- 
ményadással. 
A két festő megfigyelésnek vetette alá 

a tiszt és a gyermek arcát és azután azt a 
véleményt terjesztette a biróság elé, hogy 
a két arc ugyanaz a tipus. A festőmüvé- 
szek ilyen tartalmu szakértői jelentése 
alapján azután a biróság a tisztet gyer- 
mektartásban elmarasztalta. A lapok 
megjegyzése szerint ez az első eset a jog 
történetében, hogy a müvészi szem bizo- 
nyitékul szolgál ilyen perben. 

éppen Duca haláláról beszélgettek, mikor Bár- 
lea odajött és igy a joghallgatónak okvetlen 
hallani kellett, miről volt szó, az első tárgya- 
láson a törvényszék tagjai között vélemény.- 
különbség támadt. Az egyik biró a felmentés, 
a másik az elitélés mellett szavazott. Tegnap 
kiegészitett hármas tanács ujból letárgyalta 
az ügyet és a joghallgatót, bizonyitékok hiá- 
nyában, felmentette a vád alól. Az ügyészség 
az itéletet megfelebbezte. 
- Erdélyi Muzeum. Most fejezte be az Er. 

délyi Muzeum-Egyesület szakosztályainak köz- 
lönye, az Erdélyi Muzeum, dr. György Lajos 
főtitkár szerkesztésében a 38-ik évfolyamát. A 
megjelent évzáró füzete egy sereg erdélyi tu- 
dományos kérdés megoldását hozza, mint pl. 
dr. Veress Endre: A történetiró Báthori István 
király. Dr. Boros György: Carlyle. Halálának 
50-ik évfordulójára. Dr. Juhász Kálmán: Két 
kolozsmonostori püspökapát a XVI. század- 
ban. Dr. Biró József: A kolozsvári Bánffy-pa- 
lota és tervező mestere, Johann Eberhard Blau- 
mann. Herepei János: Szenczi Molnár Albert 
halála ideje. Herepei János: Jelentés a Mak- 
falva és a vele szomszédos Székelyszentistván- 
Csókfalva községek határában végzett régésze- 
ti kutatásokról. Dr. Ferenczi Miklós: Az er- 
délyi magyar irodalom bibliografiája. 1932. év. 
Érdeklődőknek mutatványszámot küld az Er- 
délyi Muzeum kiadóhivatala, Cluj-Kolozsvár, 
Str. Baron L. Pop (v. Brassai-u.) 5. sz. 

Nyilvános köszönet. Kathonay Béla szak- 
rajztanár urnak azon kiváló szakértelemmel 
levezetett legmodernebb nőiruha- és férfiruha- 
szabászati szakrajz tanfolyamáért, melyet 
Brassóban tartani szives volt. Hálánk jeléül 
nyilvánosan is igazoljuk, hogy a Kathonay 
szaktanár ur szabászati módszere után elké- 
szült összes nőiruhák és férfiruhák, a gyakor- 
latban olyan kitünőek voltak, hogy ezen ki- 
fogástalan, modern szabással rendelőink leg- 
nagyobb megelégedését érdemeltük ki. Bras- 
só, 1934. január 10-én. A tanfolyamon részt- 
vett összes tanitványok nevében: C. Jakab és 
Lőrincz Áron szabómesterek. 

fogadják az érdekeltek. A felháborodást in- 

koldusnak jó, de öröm minden szegény 

helységekben 

THERMOGÉNE 
meleget fejleszt és leküzdi a 
köhögést, légtsühurmtot, minnet, a 

memmnit és Idegtájdalmakat. 
Használati utasítás: A Thermogéne-t a fájós helyre tenni és ügyelni, negy a vatta feszesen a börön feküdjék. Erőösebb és gyorsabb hatás elérésére elegendő, a vattát egy kevés vizzel vagy szesszel 

megnyedvesiteni. 
Vezérképviselő: I. DILLAN 
Rukarest, str. Pitar Mos, 

bt. 

a. 
1) . " A vüág összes ógyszertáraiban es 
droguerláiban kapható. 

Nyugtalanitó jelentések 
a forrongó Kubából 

: Havanna, jannár 12 A forrongó Kubában változatlanul za. varos és bizonytalan a helyzet. A forra- dalmi elemek agitációja, a lakosság nagy- foku elégedetlenségére alapozva, egyre tart. A vasuti munkások tegnap este proklamálták az általános sztrájkot és ultimátumot intéztek a vasuttársaságok. oz, hogy a legrövidebb időn belül felje- sitsék követeléseiket. Hasonlókép sztrájk- ba léptek Kuba összes iskoláinak alkal- mazottjai is, 
A vidéken mindennaposak a tünteté- sek és utcai harcok. P ueblo-Martiban a rendőrök és munkások összeütközése so- rán két munkás holtan maradt a helyszi- nen, Trinidadban tegnap nagy utcai tün- tetés volt, amelyet a karhatalom csak nagy nehezen oszlatott szét. Itt is számos sebesült maradt az utcákon. Santa Cla- rában, Limonarban, Marianoban és más 

számos bomba robbant, linvannában is történt egy bonbamerény- let. 
A kormány a legerélyesebb megtorlól intézkedéseket tesz a lázadások elfojtá- sára. A „Luz' cimü lap jelentése szerint a kubai vezérkarnak tudomása van róla, hogy Erasmo Delgado baloldali vezér fel- kelést készit elő s főleg Pinar del Rio tar- 

főváros ellen vonuljon, 

3 A tarkón és a vállakban fellépő ideges fájdalmak a gyengeség és kimerültség érzetét keltik az egész szervezetben. Ha ilyen esetben Sloanés Liniment-et használ, könnyen fel- dörzsölve a fájós testrészre, - azonnali eny- hülést fog érezni. Sloanés Liniment megszün- teti a fájdalmat. 

A TENISZJÁTÉK VILAGBAJNOKNÖJE ISMÉT JÁTSZIK 
4 

Helen Wills, a teniszjáték világbajnok- nője, aki nemcsak káprázatos játéktudá- sápal, de szépségével is mindig közép- pontja volt a nemzetközi versenyeknek, az utolsó esztendőben sulyos beteg polt. 
Most felgyógyult és ismét játszani kez- dett s pvalószinü, hogy győzelmet győze- 

lemre fog halmozni ezután is. 1 
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tartományban toboroz csapatokat, hogy a 
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„Haragszom rád"... vagy 

Többhetes késéssel bár, 
de elloglalta hivatalát az uj 

alpolgármester 
Arad uj alpolgármestere, akit már a 

EHberális rezsim állitott a városi ügyek élé- 
re, elfoglalta állását. Tette pedig ezt több- 
hetes alaposnak látszó meggondolás után. 
Constantinescu tanár, Arad uj alpolgár- 
mestere elfoglalta posztját és hogy ez 
megtörtént annak a jele, hogy a tanár ur 
megbékélt már. Constantinescu tanár ur 
agyanis sértődés miatt nem foglalta el he- 
tek óta hivatalát, ellenére annak, hogy 
már hosszabb ideje ki van nevezve. Az 
aradi garnitura beosztásánál történtek né- 
zeteltérések Constantinescu és a helyi ve- 
zérkar között: ugyanis a tanár ur ugy 
találta, hogy más beosztást kellene kap- 
nia, mint amilyent a vezetőség számára 
juttatott. Mivel hiedelmét a vezetőség tag- 
jai nem osztották, a tanár ur truccolt egy 
keveset: egyszerüen nem vett tudomást ki- 

nevezéséről. Nem vette át az alpolgármes- 
teri hivatalt. Most azután meggondolta 
magát, helyesebben talán: végre sikerült 
kibékiteni a haragvó pártembert. Hogy 
mivel, milyenmódon: azt nem tudni. Tény 
azonban, hogy kellőképpen rekompenzál- 
ták mellőzött ambicióiért. De nem is fon- 
tos, hogy ez a kibékités miképpen történt: 
Arad város szempontjából az a fontos, 
hogy egy alaposan képzett, intelligens 
ember került a város alpolgánmesteri po- 
ziciójába, mégpedig jelentős városveze- 
tési prakszissal: ugyanis Constantinescu 

ttanár már évek óta igen aktiv tagja Arad 
parlamentjének. 

Szokatlan történet 

Egy aradi vezetőállásban levő közigaz- 
gatási vezetőegyéniségről, illetve az illető 
ur egy gesztusáról lesz ezó az alábbiak- 

ban. Olyan gesztusról, amely megérdemli, 
azt, hogy a nyilvánosság is tudomást sze- 
rezzen róla. Tehát: itt lakik Aradon egy 
mmnár évekkel ezelőtt elhalt aradi magyar 
ujságiró idős édesanyja, aki bizony nem 
lél a legragyogóbb körülmények között. 
Ismerősei és barátai, helyesebben azok az 
ismerősök, akik fiának a barátai voltak, 
minden esztendőben, karácsonykor, akci- 
óőt inditanak, hogy élelmiszerekkel, egy- 
Akét meleg ruhadarabbal lássák el a tá- 
masz nélkül maradt idős uriasszonyt. A 

átok idén karácsonykor is összefogtak, 
megindult az akció... Erről az akcióról 
tudomást szerzett a liberális uralommal 
lemét élrekerült közigazgatási funkciona- 

rius, aki maga is jó barátja volt az el- 
hunyt ujságirónak. Amikor megtudta mi- 
ről van szó: egy pvagon fát utalt ki az 
idős uriasszonynak ovalamelyik rendelke- 
gésére álló alapból. : 
Az eset megtörtént, a történet igaz. Meg 
érdemli, hogy megemlékezzünk róla. 

REGENY, AMELY RÓLUNK SZóL És 
AMELYET HOZZANK IRTAK 

ÚCj erdélyi irodalmi termék hagyta el 
a nyomdát: Károly Sándor, az egész ma- 
gyar nyelvterületen ismert iró és ujságiró 
irta az uj könyvet, amelynek cime: Láng, 
müfaja: regény, kiadta: az Erdélyi Ma- 
gyar Írórend. Károly Sándort, az 1rót, 
nmem kell bekonferálni az erdélyi közön- 
ségnek, ismerik, szeretik, megbecsülik. Uj 
regénye, amely egyébként az Irói Rend 
első kiadványa, máris az érdeklődés kö- 
zéppontjában áll, mégpedig több ok mi- 
att: A regény ugyanis izig-vérig irodalmi 
alkotása és mint ilyen, mesteri képét adja 
annak az Erdélynek, amelyben éliünk, 
dolgozunk, vivódunk a magunk problé- 
máival, amelyek közé - legyenek azok 
bármilyen mértékben is világvonatkozásu- 
ak - egy kevés erdélyi epecialitás min- 
denkor belekeveredik. A Láng rövidesen 
könyvárusi forgalomban is kapható lesz. 

A ROSSZ NYELVEK BESZÉLIK. 
Shuk Lajos, az aradi filharmonikusok 

karnagya, - ismert társaságbeli ember - 
Budapesten vendégszerepelt. A pesti sajtó 
idén sem fogadta nagyobb lelkesedéssel, 
mint tavaly. Egyes pesti lapok leszögezik, 
hogy Shuk Lajos kvalitásai sok kivánni 
valót hagynak. Az aradi rossznyelvek - 
hangsulyozzuk: a rossznyelvek - azt ál- 
litják, hogy ezt Aradon már rég tudták.. 

Tessék álialánosnani! 
e.ee.... 

Egy aradi vezető közhivatalnokot kiemel- 

RADOT! 

tek állásából - mert udvariatlan volt 
DVégre hivatalosan is elismerték, hogy a közönséggel udvariasan 

kell bánni a közhivatalokban 
A napokban, nem sokkal a liberális 

rezsim kormányrajutása után, elhelyez- 
ték Aradról az egyik közhivatal vezető- 
jét, egy fiatalembert. aki csak nemrégen 
került Aradra. Az elhelyezés nem oko- 
zott a városban meglepetést, mert min- 
denki tudta. hogy a váratlanul vezetőpo- 
zicióba került fiatalembernek, még ak- 
kor, amikor a liberális kormány vezette 
az ország ügyeit, sulyos konfliktusa tá- 
madt a liberális párt aradi vezérével. 
Meg kell emliteni, hogy a fiatal köz- 
tisztviselőt nem igen lehetett egyébként 
sem a köztisztviselők elé az udvariasság 
mintaképének állitani, igy érthető lesz 
az az incidens is, amely később elhelye- 
zés t"vonta maga után. 
A liberális párt aradi tagozatának feje, 

közismert és közbecsülésnnek örvendő 
közgazdasági egyéniség, egyizben felke- 
reste a fiatal, vezetőállásban levő köz- 
tisztviselőt: valami elintézni való 
lett volna. A közügyek magasrangra 
emelkedett vezető funkcionáriusa azon- 
ban el volt éppen foglalva - egy hölgy 
látogatójával.. Igy történt, hogy még a 
szokottnál is idegesebb hangon förmedt 
az idős férfire, amikor ez szobájába 'é- 
pet, hogy kérését előterjessze. A közélet 

ügye 

szogálatában megőszült férfi tiltakozni 
próbált a különös hang ellen, mire a ki- 
tünő fiatalember formálisan kiutasnotta 
a azobájából, mégpedig - 
sen kell - nem éppen a diplomácia 
szapályvainak megfelelő modorban, 

Erre következett azután, hogy a re- 
zsimváltozás után a fiatalembert kiemel- 
ték vezető poziciójából amit - mint 
mondottuk - városszerte megelégedéssel 
vettek tudomásul. A tanulságos ügyhöz 
azonban, ugy érezzük, hozzá kell füz- 
zünk valamit: helyes volt, nagyon helyes, 
hogy az udvariatlan, hatalmaskodó fiatal- 
embert leváltották posztjáról, csak azért, 
mert goromba volt. De mi lenne, ha nem- 
csak azokkal a köztisztviselőkkel bánná- 
nak el ilyen erélyesen, akik véletlenül 
egy éppen kormányrakerülő 
rét bántották meg. Mi lenne, ha minden 
köztisztviselőt ilyen erélyes eszközökkel 
szoktatnának rá annak a gondolatnak 
megértésére. hogy a közhivatalok van- 
nak a közönségért és nem a közönség a 
közhivatalokért... 
Mi lenne.. 
Hogy mi lenne? Végre rend, elégedett- 

ség lenne az állandóan panasszal felitett 
nagyközönség körében is.. 

Nem irom meg, 
hogy a miniszterelnök meggyilkolásával 
kapcsolatban foganatositott erélyes rend- 
szabályok során Aradon, nyilván félre- 

cegy értésből kifolyólag, letartóztattak 
magyar hirlapirót: Némedy Gábort, az 
erdélyi és bánsági iparosok lapjának 
szerkesztőjét. Az üggyel nem is érdemes i 

igazságugyi részletesen foglalkozni: az 
hatóságok azonnal átlátták, hogy téve- 
désről van szó és szabadlábra helyezték 
a hirlapirót. Amiről azonban irni kell. 
feltétlenül irni kell, az a következő mo- 
mentum ezzel az üggyel kapcsolatosan: 
Amikor már az igazságügyi hatóságok 
egyhangulag megállapitották, hogy Né- 
medy Gábor semmi olyat nem irt, amely 
akár csak kellemetlen is lehetne az ál- 
lamhatalom, vagy a köz szempontjából, 
akkor az egyik aradi román lap, amely- 
nek jobboldali beállitottsága közismert 
és igy esküdt ellensége a magyaroknak és 
amelynek hirdetéseit szinte teljes egészé- 
en az aradi kisebbségi kereskedők és 

iparosok adják fel - nos, ez a lap az ese- 
tet arra használta fel, hogy uszitóhangu, 
gyülölködéstől fütött és valótlan rágal- 
mazásoktól hemzsegő cikkben rohanjon 
ki Némedy Gábor, illetve a hirlapiró sze- 
mélyén keresztül a kisebbségi ujságirás 
és általában a kisebbségek ellen. Ézzel 
kapcsolatosan, anélkül, hogy a rágal- 
makra érdemében válaszolnánk - erre 
nem érdemesek - a következőket 
leszögezni.: 

Ui felírás az ióazsásügyi palota homlokzatán, vagy ták.14 

kell 
1 Az aradi románnyelvü hir- 

lapocska állandó pártfogója volt annak az 
ifjusági megmozdulásnak, amely tulér- 
telmezve azokat a biztatásokat, amelyek- 
nek az aradi lapocska csak helyi közve- 
titése, tehát tulértelmezve ezeket a fő- 
képpen kisebbségeink ellen irányuló 
uszitást: magát az ország miniszterelnö- 
két gyilkolta meg. 2. Amikor Duca mi- 
niszterelnök megdöbbentő és aljas meg- 
gyilkolásáról Aradra is elérkezett a hir, 
ugyanebben a lapocskában nem tulzot- 
tan nagy terjedelmü helyet szoritottak 
a megdöbbentő hirnek. Ugyanakkor, a 
mikor a magyar sajtó kolumnákon ke- 
resztül, felháborodva tárgyalta az esetet. 
Ugyanakkor, amikor a lapocskának ele- 
gendő helye volt ahhoz, hogy kisebbség- 
ellenes csipős megjegyzésekkel töltse 
meg az oldalakat. 3. Némedy Gábort egy 

miatt tévedés, egy forditási félreértés 
letartóztatták. De. hol van a cenzor fi- 
gyelme akkor, amikor szemérmetlen ha- 
zugságokkal füszerezett uszitásokkal iz- 
gatnak a kisebbségek ellen. Egyenlő el- 
bánást kérünk: ha egy kisebbségi hirlap- 
irót le lehetett tartóztatni egy félreértés 
miatt akkor hát akadályozza meg a cen- 
zura azt is, hogy bizonyos körök tovább- 
ra is féktelenül uszitsanak a kisebbségek 
ellen. Már csak azért is: mert hiszen Du- 
ca meggyilkolásának ódiumát talán még 
sem lehet a kisebbségek bőrére áthárita- 
ni! 

Régi viaduktunk, hol késel 
az éji homályban...? 

Szerény észrevétel minden külön kommentár nélkül 
Még a nemzetiparasztpárti kormány 

uralma idején történt, hogy Popovici 
igazságügyminiszter Aradon jártakor, 
éppen amikor a miniszter elhagyta az 
igazságügyi palotát, valaki felhivta a 
figyelmét - mégpedig nem minden ten- 
dencia nélkül - arra, hogy a palota hom- 
lokzatán egy helyen lekopott a festék és 
a festékréteg alól előbukkant a régi ma- 
gyar felirás: „Az Igazságnak' - jelmon- 
at egy-két betüje: A miniszter megve- 

téssel fordult el a stréberkedő „ultrana- 
cionalistától' és egy pillantást sem ve- 
tett a kopott homlokzat felé. 
Az esetre - azt hihetnénk - senki sem 

emlékszik Aradon, pedig ugylátszik, 
mégis vannak, akik számontartották az 
ügyet - éppen ezért érdemes foglalkoz- 
ni az esettel. - Ugyanis a napokban 
munkások vették munkába az 
ügyi palota homlokzatát, radikálisan le- 
vakarták a régi jelmondatot, ragyogó 

igazság- 

arany betükkel kiirták „Palatul Justi- 
tei" - és ezzel le is zárult az ügy. 
E sorok irójának azonban ezzel kap- 

csolatosan eszébe jutott, hogy milyen 
különös is az élet. Eszébe jutott, hogy a 
miniszternek megmutatták annakidején 
a lebontott aradi vasuti átjáró hidját is. 
A viaduktot, amely, amig helyén állott, a 
város legnépesebb külvárosát kötölite 
össze a vasuti pályatest felett a várossal. 

A viaduktot, amelyet éveken keresztül 
nem javitottak, jóllehet ez az államvasut 
kötelessége lett volna s amelyet ilyenmó- 
don egy szép napon le kellett bontani. 
De, amelyet még a mai napig sem hoz- 
tak rendbe, vagy pótoltak. ÚÜgy, hogy 
Arad legnépesebb külvárosának forzal- 
ma hatalmas kerülő utakra van terelve. 
Előadták a miniszternek, - mint aho- 
gyan minden Aradra érkező hivatalos 
személyiségnek előadják, - hogy milyen 
sulyos helyzetet teremt ez a viadukthi- 

mondanunk 

árt vezé- 

BALLA KÁROLY 

igaz történet igaztalan kritika lenni a ha 

ány és a miniszter - mint ahogyan va- 
lamennyi Aradra érkező hivatalos sze 
mélyiség teszi, - megigérte, hogy utá. 
nanéz a dolognak... 
Tehát: milyen különös is az le 2 

igazságügyi palota „inkriminált" homlok. 
zatát nem is érdemesitette figyelemre a 
miniszter: mégis uj felirat pompázik e 
helyen. Ami nagyon rendbenlevő. De 
viszont érthetetlen, különös, hogy jólle 
het a viaduktot alaposan megtekintette a 
miniszter - uj viaduktja még ma siucs a 
városnak... 
....................................... 

Ismét két hávéháza va 
Aradnak 

Igazán örvendetesnek mondható ese 
mény történt Aradon: hosszu szünetelés 
után ismét megnyilt Aradon a második. 
számu kávéház: a Városi. Arad gazdasági 
életére szomoruan jellemző, de még he 
lyesebb, ha azt mondjuk: a közönség sze 
szélyességének karakterisztikus tünete, 
hogy Aradon, ezidőszerint, - már hosszu 
ideje, - egyetlen egy kávéház van üzem. 
ben. Részben tényleg a válság okozta, 
hogy a valamikor felkapott, nagyszerü 
menetelü Városi megbukott, másrészi 
azonban érthetetlen ez akkor, amiko 
Arad ezideig egyetlen kávéházában, a 
Dáciában például szombat esténként nem 
lehetett helyet kapni: sokszor megtörtént, 
hogy nagy társaságok kivülrekedtek. 
Emellett a Dácia nappal is állandóan a 
tulzsufoltság képét mutatja. Igy, bizonym 
mértékben a közönség szeszélyességének 
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rovására irható az a különös tünet, hogy 
Aradnak, a valamikor kávéházak töme. ál 
gében bővelkedő „kávéház-városnak m 
egyetlen egy kávéháza volt mostanáig 
Most megnyilt ismét a Városi. A személy- ni 
zet konzorcionális alapon vette kezelésbe n 
a lokált, már csak ezért is szimpatikus az e7 
akció. A Városi hosszu időn keresztül ál. be 
lástalan, kereset nélkül maradt pincére, 2 
és alkalmazottai, akik a kávéház buká e 

sakor is sokat vesztettek, utolsó kisérlet. 1 
képpen megkisérlik feltámasztani a vala- 
mikor leglátogatottabb aradi kávéházat 
Sokan kivánják nekik, hogy kisérletük be 
teljes sikerrel járjon... ez 

Mi lehet az oka ennek? - 
Egy közismert aradi köztisztviselő fia s0 

a győgyszerészet nemes tudományát ta tá 
nulja, - jelenleg egy magyarországi egye ke 
temen. A köztisztviselő román, mégpedig ho 
közismerten jó román, érdekes tehát el. 
mondani, hogy hogyan került a fia a ma- kö 
gyarországi egyetemre? ha 

Nos, az eset a következő: A fiatalember an 
középiskolai tanulmányai után egyik Eel tó 
földi egyetemre iratkozott be. Tanult, ta ha 
nult, szorgalmasan tanult: ennek ellenémn 20 
- hogy rövidek legyünk - mindössz va 
háromszor bukott meg egymás után... 
A fiu nem volt sem buta, sem könnyel I 

mü. Tanult is, meg is értette amit tanult a 
mégis megbukott. Hogy miért, mi okból ; 
melyek voltak azok az elvonatkcztatott 
erők, amelyek a fiatalember bukásáho á 
vezettek: nem tudjuk, nem is kutatjuk á 
Tény az, hogy a fiut szülei sürgősen át 
küldötték a magyarországi egyetemre, ! vá 
hol a legjobb eredménnyel végzi :anul az 
mányait... s 
Jól értsük meg: nem akart ez a kis 

zai egyetemmel szemben - azzal az egye 
temmel szemben, amely az ifjak száznil 
és ezreit neveli fel. Mindössze teljesitettül 
az ujságiró kötelességét: érdekes történct 
tel kivántunk szolgálni. Márpedig a tör 
ténet kétségtelenül - érdekes.. 

ez 

ÁAradi énekmüvésznő 
a Porumbescua emlékhang. 2 

versenyeken szi 
ho 

Porumbescu, a hires román zeneszerző gal 
halálának 50 éves évfordulóját ország bir 
szerte megünneplik e az ünnepségek 80 ] 
rán ünnepélyes keretek között Tamcsvá für 
ron is előadják a szerző Crai Nou cim. isn 
zenés mesejátékát. A mesejátéknak arad 
szereplője is lesz: Lepa Dóra, az ismert * 
tehetséges aradi énekesnő, mint vendé kö 
szereplő lép fel a Crai Nouban és a Te öss 
mesváron szereplő együttessel egyetembe! háil 
körutra indul majd: előbb Erdély na lág 
gyobb városait, majd az ókirályság nev! 8 
zetesebb helyeit keresik fel. 
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Z Gyergyóban ujabb kavarodás van. Ebben a 
edlanatban még nem lehet megállapitani, 
hogy vajjon ez az ujabb összezavarodás ki- 

Tü tisztulásnak lesz-e az elinditója, vagy pedig 
szi megint káros fergeteget kavar abban az egé- 
o szen jellegzetes gyergyói „lelkiségben, a 
a melyben a társadalmi, politikai, magán és ál- 

talános gazdasági érdekek, célok és elképze- 
lések olyan kuszaságban fonódnak össze, hogy 

k ember legyen a talpán, aki rendbehozza a fo- 
nalakat ezen őrült gyergyói szövőszéken. 

Milyen jó lenne, ha jelentkeznék már Gyer- 
gyóban ez az ember! 

Ez a sohaj azonban, amely ma már talán 
általános és őszinte gyergyói vágynak a meg- 
nyilatkozása, más lapra tartozik. Ebben a pil- 
lanatban még a kavarodás kérdése áll az elő- 
térben s nekünk elsősorban azt kell eldönte- 
nünk, hogy egyáltalában szükséges-e, hasz- 
nos-e az ország nyilvánossága elé teregetni 
ezt az ujabb gyergyói „nagy ügyet"? Külső 
beavatkozások aligha segithetnek. Nem vol- 
na-e jobb, ha ennek a földrajzilag és ma már 
lelkileg is teljesen különálló területnek a bel- 
ső ügyeit bezárnók jól a gyergyói medencébe 
s rájuk biznók, hogy intézzék el ugy, aho- 
gyan tudják. Bizonyos, hogy elintézik vala- 
hogyan. Tán összemarakodnak fölötte és se- 
beket kapnak, de elintézik. Az is lehet, hogy 
ezek a sebek, mégha annyira fájdalmasak is, 
levezetnek valamit s amig borogatják őket, 
talán össze is melegednek a gyógyulási zsib- 
banatban. 
Azonban: sulyos közügyről van szó, amely 

sokezer embert érdekel nagyon közelről. Az- 
tán: nem mi futottunk ez után az uj gyergyói 
keserüség után, hanem Gyergyó kivánta azt, 
hogy törődjünk vele. Gyergyó kivánta azt is, 
hogy foglalkozzunk az üggyel s legjobb belá- 
tásunk szerint világitsuk meg azt az ország 
közvéleménye számára is. Kitérni annyi vol- 
na, mint megfutamodni egy olyan feladat elől, 
amelynek teljesitését Gyergyó éppen a sajtó- 
tól várja el Nyomós okunk az is, hogy hát- 
ha mégis sikerül használni valamit annak a 
20 ezer főre tehető székely tömegnek, amely 
valamiképpen kapcsolatban áll a kérdéssel. 

Dönrő fordulat 
a borszéki köz- 
biriokosság sorsában 
Gyergyóban rengeteg az ugynevezett „ma- 

gán-ügyé, Két ember, vagy két embercsoport 
tűz össze és kerekedik ebből olyan csetepaté, 
leszólás, megvádolás, gyanusitás, ami nem ki- 
vánkozik a közvélemény elé. Az is bizonyos 
azonban, hogy ezek a magánügyek rendszerint 
összekavart, vagy éppen felkavart közügyek- 
ből erednek. Ha a közügyek rendbejönnének, 
vagy inkább rendben mennének, elcsittulnának 
a „magánügyek" is s talán még össze lehetne 
fogni Gyergyót egyetlen erős akaratba. 

A jjelenlegi közügy, amely már szüli a csu- 
nya magánügyeket, a borszéki közbirtokosság 
ügye. Azokkal, akik az évek óta tartó „bor- 
széki harc" után is tájékozatlanok a dolog- 
ban, közölni kell, hogy a „borszéki közbirto- 
kosság vagyona, a borvizkutak, fürdők, nagy 
területü erdőségek és legelők, javarészben 
Ditró és Szárhegy községek tulajdona. Ennek 
a két községnek a közbirtokossága tartja a 
borszéki hatalmas vagyont, amely értékben 
szinte-szinte nem is határozható meg. Csak a 
ozama számitható ki megközelitő pontosság- 

gal. Az a hozam, amely régóta nem a köz- 
birtokosságó már, hanem a bérlőké. 

osszu volna, ha előlről kezdenők Borszék- 
fürdő történetét. Csak vázlatosan, a helyzet 
lsmeretéért emlitjuk meg, hogy a nagy bajok 
a világháboru után kezdődtek, amikor a tel- 
les pénzügyi felfordulás nemcsak a borszéki 
érleti szerződést, hanem minden régebben 

kötött szerződést tarthatatlanná tett. Azok az 
összegszerü meghatározások, amelyek a világ- 

háboru előtt kerültek a szerződésekbe, a vi. 
lághábora után nevetséges számokká váltak 

ta, 

rtalmát. 
Mnem fedték a szerződések tulajdonképpeni ] 

Gyergyóban ujra kavarog 
a borszéki közbirtokosság ügye 

et 
..... 

e. 

Itt kezdődött a borszéki közbirtokosság kál- 
váriája is. A régi szerződést, amely 50 hosszu 
esztendőre szólott, meg kellett változtatni. A 
bérlő természetesen élni akart mindazokkal az 
előnyökkel, amiket a rendezetlen helyzet le- 
hetővé tett, a közbirtokosság viszont mindent 
elkövetett, hogy kikerüljön abból a félszeg és 
veszedelmes helyzetből, amely nem az ő hibá- 
jából keletkezett, hanem a világháboru terem- 
tette. Nagy harc volt ez, sokan emlékezhetnek 
még rá. A bérlő vállalat egész jogászi karral 
vonult ki s Páll Gábor dr.-nak, aki a köz- 
birtokosságot képviselte, keserves ás nagyon 
nehéz küzdelmet kellett megvivnia. Ez a harc 
is termett botrányt éppen eleget. Azt az ered- 
ményt, amit Páll Gábornak sikerült elérnie, 
egy peren kivüli egyezséggel, nem mindenki 
ismerte el eredménynek. Sulyos támadások 
hangzottak el Páll Gábor ellen, sőt vádak is, 
gyanusitások is. A peren kivüli egyezség 
azonban életbelépett s azóta ez szabta meg 
a bérlő vállalat és a közbirtokosság közötti 
jogviszonyt. Egészen mostanáig. Most ugyan- 
is egy kissé meglepetésszerüen, egy kissé vá- 
ratlanul, a mult év december 27-ére összehi- 
vott rendkivüli közgyülés a Páll Gábor-féle 
peren kivüli egyezséget hatályon kivül helyez- 
te és egészen uj bérleti szerződést szavazott 
meg, noha a közgyülés nyilvánosságra hozott 
tárgysorozatába csak szerződés-módositást 
igértek. 

Annak idején, 1924-ben, Páll Gábort támad- 
ták, hogy olyan egyezséget kötött, amely in- 
kább a bérlőknek kedvezett, mint a közbirto- 
kosságnak. Az azóta eltelt idő, - ugy lát- 
szik, - igazolta Páll Gábort, mert a közben 
változott, részben pedig átalakult bérlő rész- 
vénytársaság, amely jelenleg a Crisoveloni- 

A közbirtokossági vezetőségnek, amely fe- 
lelős az uj szerződésért, természetesen meg- 
vannak a maga ellenérvei. Érdekes, hogy ezek 
az ellenérvek nem annyira jogi termcszetüek, 
mint inkább gyakorlati meggondolások. 
A vezetőség tudja, hogy általános jogi 

szempontból a Páll Gábor-féle egyezség a köz- 
birtokosság érdekeit jobban, pontosabban, ki- 
meritőbben védte, mint az uj szerződés. K3- 
rültekintőbb, alaposabb jogászi munka volt, 
amely nagyon megkötötte a bérlő kezét, mert 
a szerződésszegés megállapithatóságára például 
egész sereg eshetőséget szegezett le. Csak- 
hogy, - mondja a közbirtokossági vezetőség, 
- gyakorlatilag ez az egyezség egyáltalában 
nem vált be. Azokat a kikötéseket, amiket az 
egyezmény tartalmazott, egyáltalában nem e- 
hetett érvényesiteni. Áz nem vitás, hogy a 
bérlők, a régi egyezmény értelmében egész 
csomó szerződésszegést követtek el, viszont 
igaz az, hogy a közbirtokosságnak a helyzet 
ismeretében és a sulyos felelősség átértésében 
sohasem volt módja, hogy a vállalat sulyos 
mulasztásait a maga javára valamiképpen ér- 
tékesitse. A helyzet az, hogy a bérlő a maga 
hatalmas felkészültségével erősen vitássá ten- 
ne minden perbeszállási eredményt, a per vi- 
szont azt is jelentheti, hogy a közbirtokosság- 
nak olyan hatalmas összegeket kell majd ki- 
fizetnie, amelyek esetleg a meglevő vagyon 
egyrészét is felemészthetnék. 
A Páll Gábor-féle egyezmény tehát, amely 

jogilag valóban nagyszerü és körültekintő 
munka, gyakorlatilag nem volt értékesithető. 
Évek óta nem kaptak a közbirtokossági ta- 
gok egyetlen bani osztalékot sem, holott a 
borszéki fürdő és a vele kapcsolatos natalmas 
vagyon mégiscsak az övék. Ezt a helyzetet 
tovább türni nem lehetett s ezért kellett a je- 
lenlegi vezetőségnek olyan szerződést kötnie, 
amely jogi szempontból nem olyan nagyszerü 
ugyan, mint az előbb, gyakorlatilag azonban 
sokkal jobb és kielégitőbb, mert végrtehajtha- 
tó és annyi év után lehetővé teszi végre azt 
is, hogy a közbirtokossági tagok valamilyen 
osztalékot is kapjanak vagyonuk után. 

I. 7 oldal 

A közbirtokosság vezetősége váratlanul uj bérleti szerződést kötött 
a régi egyezség módositása helyett 

Gyakorlati elgondolások érvényesültek az uj szerződés 
megkötésénél - mondja a vezetőség 

Veszedelmes lehetőségeknek nyit utat az uj szerződés 
- mondja az „ellenpárt... 

bank érdekeltségének tekinthető, mindenkép- 
pen szabadulni igyekezett attól az egyezség- 
től, amit Páll Gábor kötött s egy neki jobb, 
kedvezőbb, szelidebb szerződést harcolt ki. Ő 
kiharcolta a közbirtokossági vezetőségnél, a 
melynek elnöke most Anghi István, az ügyé- 
sze pedig Puskás Levente dr., a közbirtokos- 
sági vezetőség pedig kiharcolta a közbirtokos- 
sági tagokkal szemben, a közgyülésen. 
Legalább is ilyenek a külső jelenségek. A 

gyergyói közvélemény pedig, amely annak 
idején elégedetlen volt a Páll Gábor-féla 
egyezséggel, most azt állapitja meg, hogy az 
az egyezség nagyszerü jogi munka volt, az uj 
szerződés viszont egyet jelent a tömeges jog- 
leladással s talán örökre helyrehozhatatlan 
fordulatot hoz a közbirtokosság további sor- 
sára. 

Tömegőbarc a fogas 
jogi kérdések körül 
Tulajdonképpen az 1924-es egyezség körül 

keletkezett harcok ujultak ki ismét. Épopen 
csak a helyzet változott, a dolog természete 
nem. Akkor is az uj egyezséget támadták, 
most is azt támadják. Csakhogy akkor az uj 
egyezség a Páll Gábor-féle egyezség 

de sokkal jobb, mint a legujabb. A harcot 
akkor is ügyvédek vezették mindkét oldalon, 
mint most. És most is tömegek huzódnak a 
szembekerült ügyvédek mögé, mint akkor. Ez 
is jellegzetesen gyergyói jelenség. Tömegek 
tanulmányozzák, boncolják, védik és támad- 
ják azokat a szerződéseket, amelyek végered- 
ményében igen fogas és igen nehéz jogi kér- 
déseket takarnak. 

Ennyi a kérdésnek szigoruan vett jogi ré- 
sze. 
Vakmerőség volna, ha a szemben álló jogi 

vélemények harcában mi döntőbirónak játsza- 
nók ki magunkat. Mint minden alaposabb vi- 
tában, itt is oszlik az igazság ugy, hogy 
mindkét félnek jut belőle. Az igazi 1agy kér- 
désre pedig ki tudna most felelni? Ki tudná 
megmondani már most, hogy ez az uj szer- 
ződés valóban hosznot hoz-e a maga gyakor- 
latibb célkitüzéseivel, vagy pedig -sakugyan 
maga után vonja azokat a veszedelmeket, a 
melyeknek tényleg lehetőséget nyujtott. Nem 
szabad feltételezni azt, hogy a bérlő-vállalat 
mindenáron ki akarja játszani a közbírtokos- 
ságot. A gyakorlati szempontok ervényesité- 

A rotterdami rendőr- 
ség attól tél, hogy 
tüntetni fognak a né- 
met követség ellen 

Amszterdam, január 12 
Van der Lubbe kivégzése Hollandiában 
nagy izgalmat keltett. A holland jogá- 
szok azt hangoztatják, hogy a német bi- 
róságnak nem állott jogában Van der 
Lubbet kivégezni, mert a fennáló törvé- 
nyek szerint nem is volt szabad halálra 
itélni. A törvényt, azt az uj törvényt, a 
mely az állami rend hatályosabb védel- 
méről intézkedik, visszamenő hatállyal 
alkalmazták és csak igy állott a biróság- 
nak módjában halálos itéletet hozni. 
Most derül k, hogy a holland kor- 

mányt, valamint a berlini holland köve- 
tet a német kormány a kivégzésről már 
kedden délelőtt értesitette és ezzel vá- 

volt, 
most pedig ebből lett az a régi, amely sokkal, 

Pontról-pontra venni s ugy összevetni az uj 
szerződést a Páll Gábor-féle egyezséggel, na- 
gyon hosszu volna és célszerütlen is. Csak a 
főbb kifogásokat, nyugtalanságokat, aggodal- 
makat soroljuk fel. A legsulyosabb mindjárt 
az, hogy az uj szerződés teljesen kiengedte a 
bérlőket mindazon kötelezettségek alól, ame- 
lyek be nem tartása a régi egyezmény szerint 
szerződés-szegést jelentett. Az uj szerződési 
szerint a bérlő-vállalat csak egyetlen esetben 
követ el szerződés-szegést: ha nem fizeti pon- 
tosan a kikötött bérösszeget. Lemondott az 
uj szerződés a vállalattól kapott összes eddi- 
gi biztositékokról is, megfelelő uj biztositékok- 
ról pedig egyáltalában nem gondoskodott. Le- 
hetővé tette az uj szerződés azt, hogy a vál- 
lalat még a bértizetés alól is kibujhasson és 
szinte-szinte szentesitette azokat a műhibákat, 
könnyelmüségeket, amelyeket a vállalat a hires 
Főkut foglalásával a közvélemény szerint el- 
követett s amelyek a régi egyezség szerint 
szerződésszegésnek számithatnak, sőt kártéri- 
tési kötelezettséggel is járhatnak. Lehetővé te- 
szi az uj szerződés azt, hogy a bérlő egyálta- 
lában ne fejlessze a fürdőt a közbirtokossági 
területen, ellenben ellenfürdőtelepet létesitsen. 
A régi egyezség ugyanis kötelezte a bérlőt, 
hogy épitkezéseket, fürdőfejlesztési munkát 
hajtson végre a közbirtokossági területen, az 
uj szerződés viszont, egészen érthetetlenül, ugy 
fogalmazta át ezt a pontot, hogy a közbirto- 
kosságnak csak akkor kötelessége épitőanya- 
gokat adni ingyen a vállalatnak, ha az köz- 
birtokossági területen akar épitkezni. Ezzel 
pedig nemcsak feloldja a bérlőket az alól a 
kötelesség alól, hogy fejlessze a fürdőt, a köz- 
birtokossági területen, hanem tudomásul veszi 
azt is, hogy az eddigi ilyen természetü köte- 
lezettségének egyáltalában nem tett eleget, 
amivel a régi egyezmény értelmében szerző- 
désszegést, sőt a szerződésszegések egész hal- 
mazát követte el. 
Egyesek szerint lehetővé teszi az uj szerző. 

dés azt is, hogy a bérlő a bérleti szerződés le 
jártával valósággal kifossza a fürdőtelepet, a 
mennyiben minden ingóságát elviheti a köz- 
birtokossági területről s a szerződés egyálta- 
lában nem irja körül, hogy mik is azok az 
elvihető ingóságok. 
És még egy egész sereg szakértői szem nél- 

kül is könnyen felfedezhető hiányosság, félre- 
magyarázhatóság, ellenőrizhetetlenség, - 
mind-mind a bérlő javára. Az egyetlen előny, 
amit az uj szerződés a közbirtokosságnak hoz, 
a bérösszeg felemelése, gyakorlatilag azonban 
ez sem jelent annyit mint látszik, mert a bér- 
összeg és a borviz palackonkénti jutaléka, az 
eladott borviz mennyiségéhez van kötve, már 
pedig az eladás nemhogy emelkednék, hanem 
még csökken. Valamikor 2 millió palack bor- 
széki borvizet is felvettek a hazai és külföldi 
piacok, a multévi fogyasztás azonban már 
csak 700 ezer palack volt. A borszéki borviz 
ugyanis, a mai körülmények között, szinte- 
szinte drágább már, mint a bor. 

Más a gyakorlat és más az elmélet 
sére sohasem volt nagyobb szükség, mint ép- 
pen most, amikor a hatalmas vagyon mellett 
valóban éhezik Ditró és Szárhegy népe. 
Ki merné viszont elitélni azokat, kikben él 

a nyugtalanság és az aggodalom, hogy a moe- 
tani darabka kenyérért esetleg a jövőbeni 
megélhetés lehetőségeit dobta el magától a 
közbirtokosság?! 
Vannak aztán a kérdésnek másfajta vonat- 

kozásai is. Társadalmi és személyi vonatko- 
zásai, amelyek megkivánják a birálatot, xülö- 
nösen akkor, ha az a birálat jóakaratot ta- 
kar. 
Ezekről a vonatkozásokról a következő cik- 

künkben számolunk be. 
Kacsó Sándor 

Van der lubbc Kivészése 
izáalomba holta 
Hollandiát 

laszt adott Németország arra a kegyelmi 
kérvényre, amelyet a holland kormán 
nyujtott be a német köztársasági elnök 
höz és amelyet az elnök - mint ismeret 
- elutasitott. 
Van der Lubbe szüleit is értesitetté 
hogy fiukat kivégzik. Ez az értesité 
azonban csak szerdán délelőtt ment el, 
holott Van der Lubbet szerdán regg 
kivégezték. 

. Rotterdamban a kivégzés annyira fe 
izgatta a kedélyeket, hogy az ottani ha 
tóságok tüntetésektől és merényletektől 
félnek és ezért rendőrök őrzik ugy a ro 
terdami barna házat, valamint a rotter 
mi nemet követséget, 
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8. olda! 

Aláirták a francia -orosz 
kereskedelmi szerződést 

Páris, jannuár 12. 
, Ma délelőtt aláirták a francia--orosz 
kereskedelmi szerződést. A szerződésben 
a szovjet arra kötelezi magát, hogy egyet- 
1en esztendő leforgása alat a francia 
iparnál 250 millió francia frank értékü 
megrendelést tesz. 

zzel a kötelező nyilatkozattal szem- 
ben Franciaország a kereskedelmi szer- 
ződésben kijelenti, hogy Oroszország ré- 
szére hiteleket nyujt. A szerződés a hitel- 
feltételeket is megállapitja. 

A prágai sazdasági konlerencia 
második napja 

Prága, január 12. 
A kisántánt prágai gazdasági konferen- 

ciájának második napján kijelölték a 
tárgyaló bizottságokat. 

román és szerb bizottságok a délelőtt 
folyamán külön-külön megtárgyalták a 
javaslatokat. 

ir szerint a konferencia i mintegy tiz 
napig tart 

Nem március 31, hanem 
március 1 a kék ezresek 

beváltási határideje 
Bukarest, január 12 

A régi kék ezresek beváltási határide- 
jének meghosszabbitásáról szóló tegnapi 
özlemény helyesbitéséül közöljüuk az 
időközben irásban megérkezett hivatalos 
közlemény alapján, hogy a beváltási ha- 
táridőt nem március 31-ig, hanem csak 
március 1-ig hosszabbitották meg. Márci- 
us elsejéig tehát a Banca Nationala és 
összes fiókjai beváltják a régi ezresban- 
Kókat. 

Munkakonfliktusok 
Brassó, január 12 

A brassói Schiel gépgyár öntő és csi- 
szoló munkásai emlékirattal fordultak a 
munkaügyi felügyelőséghez. Az emlék- 
iratban a munkások jobb munkaviszo- 
nyokat, magasabb munkabéreket, a ren- 
des évi szabadságot és törvénybiztositot- 
ta jogaik érvényesitését kérték. Az em- 
lékiratot 75 munkás irta alá- A munka- 
ügyi felügyelőség megkezdte a közvetitő 
tárgyalásokat a munkaadók és munkások 
között. 
Ugyanilyen kéréssel fordult a munka- 

ügyi felügyelőséghez a Scherg posztógyár 
28 munkása is. A tárgyalások itt is meg- 
indultak. 

A közgazdaság hirei 
AMERIKA AZ ALKOHOL-TARTALOM 

SZERINT VAMOLJA A BORT 
(Newvork) A legujabb intézkedések 

szerint az Egyesült Allamokba szeszes 
italokkal telt hordóknak és palackoknak 
nem kell ürtartalomra hitelesitettnek 
lenniök. Szeszes italokkal megtöltött pa- 
lackok szalmafonatain nem kell megje- 
lölni a származási országot. Selyem vagy 
másféle papirboritékokra szintén nem 
vonatkozik a származási ország feltünte- 
tésének a kötelezettsége, amennyiben 
csupán a palackok védelmére szolgálnak 
és a ki-kereskedelemben való for- 
galombahozatal, vagy a kirakatokban va- 
ló elhelyezés előtt eltávolitják. A vámot 
alkoholtartalom szerint kell kiróni és 
ezért a bevallásnál pontosan meg kell je- 
lölni az alkoholtartalmat is. 

NYOLC SZAÁZALÉKOT FIZET A MA- 
GYAR NEMZETI BAÁNK 

(Budapest) A magyar Nemzeti 
most tette közzé év végi mérlegét. A 
mérleg eredményének megfelelően a 
ank igazgatósága azzal a javaslattal áll 

a közgyülés elé, hogy a Nemzeti Bank 
részvényenként 9.27 pengő osztallékot, 
azaz nyolc százalékot fizessen. 
zaromikaztom kazeznom 
*4 ELŐFIZETŐINK SZIVES FIGYEL- 

MÉT felhivjuk kitünően szerkeszteit 
könyvnaptárainkra. A Brassói Lapok 
vaptárának ára 25 lej. A Népujság nap- 
tára 12 lej. A pénz beküldhető az előfi- 
zetési dijjal együtt, csak kérjük a szelvé- 
nyen megjegyezni, melyik naptár kell és 
mi azonnal küldjük portómentesen. 

Bank 

KÖZGA 
Az ui kereskedelmi törvény kritikája 
-.............. ....... 

Még ma is 

1934. ianuár 13. 

ZDASÁG 

Bach-korszakbeli törvény intéz- 
kedik a háza ásról és az 1884-es ipariörvény a fiszfesség- 

; 1lelen persenyről 

cégét bejegyeztetni és kereskedelmi könyveket vezetni Kinek nem kell a jövőben 

Temesvár, január 12. 

Az igazságügyminiszter az uj kereske- 
delmi törvénytervezetét, mielőtt a parla- 
mentben benyujtja, megküldte az erde- 
kelt kereskedelmi testületeknek, hogy a 
tervezetre vonatkozó észrevételeiket kö- 
zöljék a minisztériummal. A nagyfontos- 
ságu javaslatot Temesváron a kereskedel- 
mi és iparkamara továbbitotta a Keree- 
kedők Egyesületéhez, amely a tervezet át- 
tanulmányozása után, részletes kritiká- 
jával és javaslataival juttatja vissza az 
igazságügyminiszterhez. 

A tervezet igen sokat átvett az Erdély- 
ben és Bánságban érvényben levő magyar 
kereskedelmi törvényből. Igy, például, 
azt a rendelkezést is átvette, hogy a kis- 
iparos müködési körét meg nem haladó 
kereskedőt mentesiti a cégjegyzés és 
könyvopezetés alól. 

A kereskedők egyesülete az általános 
intézkedések helyett világosabb szövege- 
zést kér és pedig azt, hogy ezt a mentcsi- 
tést terjesszék ki a patenta fixa szerint 
adózó kereskedelmi kategóriákra. 
Erélyesen állást foglal a testület amel- 

lett, hogy a cégjegyzői hipatalt topábbra 
is meghagyják a kamarák hatáskörében, 
miután az utóbbi időben különböző tö- 

rekvések nyilvánultak meg arra vonat- 
kozólag, hogy a cégjegyzői hivatal vissza- 
kerüljön a törvényszékhez. 
A bánsági kereskedelmi érdekeltségek 

nem tartják kielégitőnek azokat az intéz- 
kedéseket, amelyeket az uj törvényterve- 
zet a tisztességtelen versenyre ponatkozó- 
lag tartalmaz, mert ezek messze mögötte 
maradnak azoknak a fejlett kodifikálá- 
soknak, amelyeket erre vonatkozólag ha- 
sonló külföldi törvények tartalmaznak. 

A kereskedelmi törvények egységesité- 
sének munkálatai már öt éve folynak. 
Ezalatt kitünő tudományos anyagot gyüj- 
töttek össze az érdekelt körök és már 
1930-ban a parlamentben benyujtott 
Mirto-féle tervezet egy teljesen modern, 
bár nem mindenben kielégitő rendszert 
intézményesitett volna a tisztességtelen 
verseny kiküszöbölésére. A kamarák szö- 
vetségének elnöke, Cristodorescu, a mult 
évben ugyancsak kidolgozott egy szinte 
tökéletesnek mondható tervezetet, amely 
az összes európai joggyakorlatokia és a 
genfi nemzetközi tervezetre támaszkodik 
és amely a modern idők jogorvoslat igé- 
nyeinek mindenben megfelel. 
A Cristodorescu-féle tervezetben e' íggé 

részletesen vannak a tisztességtelen ver- 
seny esetei ismertetve, azonkivül tartal- 

Iliescu, a kolozsvári kamara uj emöőke 

Mz erdélyi kereskedelmi testületeket 
egyetlen szervezetbe akarja tömöriteni 

Szó van asz erdélyi Iparkamarák Szövet- 
ségének megszervezéséről is 

Kolozsvár, január 12. 
Megirta már a B. L., hogy hiesen Vik- 

tort, az Iliescu-bankház igazgatóját a ko- 
lozsvári Kereskedelmi és Iparkamara el- 
nökévé választották, Iliescu megválasztá- 
sát, aki egyetlen szavazat töbséggel nyer- 
te el az elnöki tisztséget, több hónapra 
visszamenő, heves harc előzte meg. Évek 
osszu sora óta különböző politikai pár- 

tok csatározásainak szintere volt az Ipar- 
kamara. A csatározások természetesen az 
iparkamara müködését érzékenyen érin- 
tették, amennyiben az alkotó munka he- 
lyett minden energiát az áldástalan tu- 
sakodás kötött le. 
Hiescu Viktor megválasztásával a köz- 

vélemény szerint a multat megcáfoló, ko- 
moly és jelentős alkotó munka veszi kez- 
detét. A lezajlott elnökválasztással kap- 
csolatban felkerestük az ujdonsült ipar- 
amarai elnököt, aki jövőbeli program- 

ját illetőleg, egész Erdély gazdasági éle- 
tére kiható célkitüzésekről nyilatkozott: 
- Az épitő munkát - mondotta Ili- 

escu elnök - a kisebbségekkel való 
szoros együttmüködés alapján tudom 
csak elképzelni. Már maga az a körül- 
mény, hogy az Iparkamara vezetőségé- 
ben Kolozsvár kereskedelmi- és iparos- 
társadalmának legértékesebb kisebbsé- 
gi elemei foglalnak helyet, biztositék 
arra, hogy az értékes tapasztala- 
tokkal rendelkező kisebbségi kereske- 
dők munkájukkal fellenditik a gazda- 
sági életet. Miután a zavartalan együtt- 
müködésnek semmi akadálya sincs, rö- 
videsen hozzálátunk ahhoz, hogy Er- 
dély különböző kereskedelmi testüle- 
teit, valamint a testületen kivül álló 
kereskedőket egy UGIR-szerü szerve- 
zetbe tömörilsiük össze. Ezzel elsősor- 
ban az a célunk, hogy a kormány gaz- 
dasági intézkedéseinél a Kamarán ke- 
resztül az érdekelt kereskedők és ipa- 
rosok legszélesebb rétegeinek vélemé- 
nyét is meghallgassa. Éppen az UGIR 
szép eredményekre visszatekinthető mü- 
ködése késziet bennünket arra, hogy 
Erdély kereskedőinek és iparosainak 
emlitett nagy szervezetét minél előbb 
megalkossuk. 

-Mindez illuzórikus volna - foly- 
tatta nyilatkozatát az uj elnök - ha 
Erdély többi iparkamaráival nem tar- 
tanánk fent a legszorosabb együttmü- 
ködést. Semmi törvényes akadálya sin- 
csen annak, hogy a kereskedők és ipa- 
rosok emlitett szervezetével párhuza- 
mosan létre ne hozzuk az erdélyi Ipar- 
kamarák Szövetségét. Hangsulyozom, 
hogy ez korántsem regionalizmusra va- 
lóő törekvés, mert Erdély különleges 
gazdasági viszonyai és adottságai ezt 
feltétlenül megkövetelik. Itt emlitem 

mazza az általános, a részleges, a szezoen- 
szerü kiárusitások szabályozásait is, ame- 
lyek a nyugati országokban már rég be 
vannak vezetve, de nálunk novumszámba 
mennek. Ha elképzeljük, hogy jelenleg a 
kereskedelmi versenyt nálunk az 1884 épi 
ipartörvény egyetlen szakasza szabályoz- 
za, amely mint regionális törvény, az im- 
périum óta nem fejlődhetett szervesen, 
mert a minisztérium nem bocsátott ki ren- 
deletet szabályozására 15 év alatt, - 
könnyen plauzabilissé tehető, milven 
rendkivül fontos szükséglet a kereskedel- 
mi verseny modern szabályozása. 
Ugy a Cristodorescu, mint a Mirto 

javaslatában igen nagy és fontos fejezetet 
foglal el a házalás korlátozásáról szóló fe- 
jezet. Ennek a megoldása annyiban is 
sürgős, mert ezen a téren még a Bach- 
korszakbeli 82 ép előtti császári pátens 
van érvényben. Az uj kereskedelmi tör- 
vénytervezet egyáltalán nem tartalmaz 
erre vonatkozólag intézkedést és 1gy a 
kamara és a kereskedelmi testületek arra 
a határozott álláspontra helyezkednek, 
hogy a Cristodorescu által kidolgozott ér- 
tékes és a modern időknek megfelelő ja- 
vaslatot a meglevő és teljesen időészerüt- 
len helyébe, teljes egészében vegyék fel 
az "uj törvénybe. 

meg, hogy Mircea szenátor, a kereske- 
delmi szekció elnöke, célkitüzéseinek 
értelmében rövidesen Prágába utazik, 
hogy a kisantant ott összeülő gazdasá- 
gi értekezletén résztvegyen. 
-Mint a társadalom legszélesebb ré- 
tegeit érdeklő ujitást közölhetem, hogy 
amaránk mellett már a közeli hóna- 

pokban „pályaválasztási tanácsadót" 
(orientarea professionalá) létesitünk. 
Miután kezünket, hogy ugy mondjam, 
állandóan Erdély kereskedelmi és gaz- 
dasági életének üterén tartjuk, mó- 
dunkban áll az egyes foglalkozásoknál 
mutatkozó hiányt vagy tulterhelést fi- 
gyelemmel kisérni és igy az if juságot a 
gazdasági élet szükségleteinek megfe- 
lelő pálvára terelni. ondanom sem 
kell, hogy ezt a pályaválasztás tanács- 
adót a legmodernebb irányelvek alap- 
ján akarjuk megvalósitani, hogy az if- 
juságot külföldi mintára, adottságainak 
és képességeinek megfelelően, a 
choanalitikai szempontok mérlegelésé- 
vel, a helyes utra irányithassuk. : 

Csehország állami tervgazdasági 
programot dolgoz ki 

A kisántánt konferencia napjaiban kiderül, hogy 
Csebországnak nincs Duzaszükséglete, sői kivheli szükségleiei vannak 

Prága, jannár 12. A csehszlovák kormány tizes bizottságot alakitott a kisantant gazdasági kon- ferenciáján tárgyalásra kerülő és az ipar és mezőgazdaság között fennálló egyen lőtlenségek kiküszöbölését célzó jabaslat megovitatására. Ez a bizottság nem 'e jez- hette be tanácskozásait karácsony előtt, amint ezt terpbe vette, mert az eredeti tárgyalási programban igen lényeges változások történtek. 
Most már nemcsak egy kisantant gazdasági teroről pan szó, amelynek a kis- antanthoz való viszony ujraszabályozása polna a feladata, hanem egy állami terp- gazdálkodási programot akarnak kidolgozni, amely a külkereskedelem strukturá- lis eltolódásaipal is számolna, amelyek a gazdasági kisantant megpalósulásával bekövetkeznének. 

Itt emlitjük meg, hogy a legujabb cseh 
termésjelentés szerint az idei termés ered- 
ménye nem 16? ezer, hanem 186 ezer pa- 
gon piacképes buza polt, mig a rozster- 
melés nem 180 ezer, hanem 194 ezer pa- 
gonra rugott. 
A belföldi buzafogyasztás 1933-34-ben 

legfeljebb 170 ezer vagonra tehető, ami- 
nél figyelembe kell venni azt is, hogy az 
idei aratás kezdetekor még mintegy 10 
ezér vagon tengerentuli buza állt rendel- 
kezésre a beviteli tartalékokból. 

Ilymódon tehát mintegy 26 ezer vagont 
kitevő buzafelesleg mutaikozik, amelyet a 
világpiaci alacsony árak mellett az állam 
jelentős anyagi támogatása nélkül kivin- 
ni nem tudnak, tehát a következő gazda- 
sági évre kell tartalékolni 
Minthogy a buzaexportállamokkal hosz- 

szu ideig nincs semmi kilátás árucserele- 
hetőségekre, Csehszlovákia gabonahely- 
zete a kisantant gazdasági konferenucia 

1 -ámára igen nehéz problémát ijelent 



e
i
 

"
v
.
 

1934. január 13. 

a technokratál 
Az utóbbi időben nem sok szó esett a 
hnokráciáról. Az alábbi cikk, amely 
nagy amerikai lapban látott napvilá- 

ket a nagy világválság enyhitésére. 

me a cikk: 

Mr. Smith milwaukeei cigarettagyárá- 
nezelőtt egy „modern' gép percenként 
600 darab cigarettát 
yapezt a munkát egy automata géf 
reenkénti 2300-53000 darabbal intézi el. 
igy például: néhány évvel ezelőtt a 
rlini villamossági telepen egy 225 ezer 
lówattot előállitó 10 kézítüzelést kazán 
lálásához még 200 félmeztelen fütő- 
volt szükségünk, kik az izzó forróságu 
tőcsarnokokban lapátolták csurgó ve- 
jtékkel össze a mindennapi kenyerü- 
t. Ma, ugyanezt a munkát mindössze 2 
fütő és 4 legény intézi el, nyugodtan és 
tyolat tiszta kézzel. Nem kell hogy 
ással törődjenek, mint hogy az órán- 
nti 160 tonna szenet néhány fogantyu 
szabályozó kar beálitásával juttassák 
teljesen automatikus uton a kazánba. 
„ramie" csalán szövetet éppen most 
arják az iparba bevezetni. Ha ez meg- 
rténik, ugy az egész selyem, gyapju és 
mutiparnak befellegzeti. Ez az uj fo- 
1. mely messze felülmulja az összes 
digi textiliát, fehér-ezüsfös szinezetü, 
lyem simaságu és igen könnyen fest- 
tő. A belőle előállitott ruhák hétszerte 
rtósabbak a pamutnál, és százszorosan 
lenállóbbak a gyapjunál. Vizes állapot- 
n egyáltalában nem változik meg, pa- 
rt le et belőle előállitani, melyet kézzel 
em is lehet már elszakitani, viszont 
indezek dacára is előállitásához csak 
y elenyésző törtrészre van szükség a 
ai gyártási időből és munkaerőből. 
Ezek azonban csak hamarjában kira- 
dott példák abból a sok ezer faktumból 
ellyel az amerikai technokrácia a köz- 
gyelmet magára irányitotta. Ezeket a 
lenségeket nem lehet géprombolással 
amint az ma olyan divatos - elin- 

zni, hanem azt kell a probléma magjá- 
k tekintenünk; hogy a mai gazdasági 
termelési formulák nem tudtak az idő- 
l és haladással lépést tartani. 
A termelt áruk elosztása és előállitása 
m történik olyan racionálisan és helye- 
n, amint azt századunk megkivánná. 
Az áru előállitásánál elsősorban is csak 
akmunkásnak lenne szabad müködnie. 
éget kellene tehát vetni annak a lehe- 
tlen állapotnak, hogy az asztalos cipőt, 
suszter vizes zsemlyét, a lakatos lóször- 
tracot és a mérnök felfujható gummi- 

ibákat gyártson, amikor mindenkinek a 
aga posztján a helye. Azután ne legyen 
abad senkinek sem 20-ik életévén alul 
50-ik életévén felül dolgoznia. Ifjusá- 

it inkább tanulással töltse a fejlődő unkásgeneráció, öre napjaira pedig 
lja át helyét a fiataloknak. Ami pedig 
ost már az előállitott áruk eddigi hely- 
len elosztását illeti, a kartell- és tröszt- 
almaknak véget kell vetni Az áruk adását minden szakmabeli kereskedő- 
k lehetővé kell tenni, az árakat limi- 
ni és erős revizió alá venni s egy nem- tközi zsüri jóváhagyása alá rend ni nden uj és gyártásra engedélyezett abadalmat, 

A római Ferraguti professzor, mint 
ztudomásu, ujlajta faszénhajtásu au- kkal kisérletezik. Ha találmánya bevá- 
6 ugy a mai autótartás üzemi költségei 
ő "gytizedre zsugorodnak össze, vagy- ez praktikusabban azt jelenti majd, 
gy az egész autó tartásában, csak ma- nak a kocsinak beszerzési ára fog sze- 
pet játszani. 
ermészetesen ferde szemmel nézi ezt a övetkezendő tényt az internac opális 

aj, illetve benzin-ipar s mr is lépése- A próbálinak tenni, hogy ezt a talál- 
ányt lehetőleg megvásárolják... s azután 
fonmód el is temessék. Ferragutit azon- 
n szintén nem a gólya költötte, Máris entrösztöt szervez, mely majd az uj itentot kezébe véve fo gondoskodni ről, hogy az eladási árban bőven zsi- 
zhassák meg pecsenyéjüket, másodszor 
ig arról, hogy az egész földgömbön akis ők gyárthassák a szabadalmat 5 ikis ők rendelkezhessenek is annak Inden jogával. 
Mt fog ez jelenteni? A feleslegessé vált 
4J és benzinipar megint ujabb százez- 
et fog munkanélkülivé tenni, de mun- mnélküliek lesznek az eddigi autógyá- 

kba foglalkoztatottak is, mert az uj 
oT egész más konstrukc ó, tehát lénye- 

sen változott gyártást igényel. Ehhez 
dig csak Ferragutiék és az olasz ipar 
ők edis azt kezükből ki nem adják. t kellene tehát a technokráciának köz- 

most is dolgoznak 

t, igazolja, hogy a világmegváltó mér- 
kök ma is dolgoznak és csinálják a ter- 

észített, ma Több mint hatezer lelkész csatlakozott már az uj rendszer elleni mozgalomhoz 
Berlin, január 12. 

Hitler Németországa, a Harmadik 
3irodalom, egészen szokatlan és egészen 
sajátságos forradalom előtt áll. A bíroda- 
lom lelkészei támadtak fel a kormány 
ellen egyes intézkedései és az egyházzal 
szemben tanusitott magatartása miatt s 
ebben a pillanatban már az a helyzet, 
hogy a 'papi, forradalom minden pilla- 
natban kitörhet. 

Az elmult vasárnap többszáz tem- tultakoznak az ellen, hogy a kormány és 

Az uj miniszterelnök 

plomban egyszerre szónokoltak a lelké- 
szek a kormány és a német nemzeti egy- 
ház élére állitott Müller püspök ellen. 
A „forradalmárok" élén Nielmöller lel- 

kész áll, aki megalakitotta a papok 
„vészbizottságát', mert kiáltványa sze- 
rint a keresztény egyház Németország- 
ban sohasem volt nagyobb veszedelem- 
ben, mint most. A mozgalomhoz eddig 
több mint hatezer protestáns lelkész csat- 
lakozott. A forradalmárok kiáltványban 

első nyilatkozata 
Az osiromállapoi csak átmenerti intézkedés 
: a rend és a béke érdekében 

Bukarest, jannár 12. 

Tatarescn miniszterelnok csütörtökön 
délutan magához kérette az összes lapok 
tudósitóit és részletes kormánynyilatko- 
zatot adott. 

Először is leszögezte, hogy kormánya 
egyenes folytatása Duca kormányának. 
A Duca által elgondolt és a most vég- 

rehajtásra kerülő programm keretébe 
tartozik a szociális béke megteremtése 
is, A rend biztositása azonban a kellő 
eréllyel meg fog történni. A kormány 
befelé is békepolitikát akar folytaini, de 
biztositania kell a szükséges nyugalmal 
az épitő munka megkezdésére. 
- Az ostromállapot - folytatta a mi- 

niszterelnök - csak átmeneti intézke- 
dés, amely meg fog szünni, mihelyt meg- 

szünik a helyzet, amely szükeégessé tet- 
te. 

Végül beszámolt a miniszterelnök a 
parlament megnyitásának első napjai- 
ban megszavazásra kerülő törvényekről, 
elsősorban a konverziós törvényről, melv 
az adósságkérdés végleges megoldását 
fogja jelenteni. Sürgősen megszavazzák 
az uj államvédelmi törvényt is. Külpoli- 
tikailag a konmány az eddigi irányt kö- 
veti, amire Titulescu személye a garan- 
cia. 
Az ujságirók kérdésére kijelentette a 
miniszterelnök azt is, hogy az ellenzéki 
pártvezérek általában megértést tanu- 
sitottak az általa felajánlott politikai bé- 
ke eszméje iránt és még akik nem mond- 
tak igent, azok sem válaszoltak elutasi- 
tólag. 

Tetőponton a írancia politikai élet 
vihara a Stavisky-ügy miatt 
Cöauilemps felveni a bizalmi kérdést 

Páris, január 12. 
A Stavinszky-ügy egyre hatalmasabb 

hullámokat kavar Franciaország politi- 
kai és társadalmi életében. A hatóságok 
legujabban Aymard ujságirót, a Liberté 
velt főszerkesztőjét tartóztatták le azért, 
mert kiderült, hogy a szélhámostól 30 
ezer frankot kapott. Aymard tagadja, 
hogy ezért a pénzért valami szolgálatot 
tett volna Stavinszkynek, viszont nem 
tagadja azt, hogy a szélhámos állandóan 
pénzelte a Libertét. Kiderült az is, hogy 
miért kérték Bonauret képviselő mentel- 
mi jogának felfüggesztését. A képviselő 
egész választási Eöltségét Stapinszky fe- 
dezte, sőt Stapinszky fizette ki több mint 
tizezer frankot kitevő szabószámláját is. 

belépnie s Ferragutit arra kötelezni, hogy 
a világ minden erre igényt tartó szak- 
gyára a terveket megvásárolhassa (de per- 
sze nem uzsora áronl), ezáltal tehál nera- 
csak, hogy a munkanélküliek száma nem 
növekednék, hanem a nagyobb vásárlási 
kivánság folytán még jelentékenyen is 
csökkenhetne. a 
Azt hiszem - folytatja az érdekes beszá- 

moló - ezzel egyszeremind a legfénye ebb 
bizonyitékkal szolgáltam arra is, hogy 
nem igaz, miszerint mi mérnőökök a tech- 
nika „zsarnok' uralma alá akarnók haj- 
tani az emberiséget, hanem mi technokra- 
ták vagyunk éppen azok, akik mezgálla- 
pitják, hogy az emberiség ökonomiai fel- 
szabaditása az utóbbi évtizedekben olyan 
tempót kezd felvenni, amelyben az elő- 
állitott javak száma már szinte palami 
imaginárius végtelenbe csap. Az árurak- 
tárak és magazinok tele vannak eladatlan 
termékekkel, a vásárlókészség pedig ezzel 
szemben jóformán zárussal egyenlő, mert 
hisz mindenki csak a legfontosabbra - 
nem, egy pária még arra sem - szont- 

ik . 

- 

Csütörtök estére a kamarában rendki. 
vül viharos ülés igérkezik, mert több mint 12 felszólalást jelentettek be ebben 
az ügyben. Állitólag az ellenzék arra ké- szül, hogy inditványt terjesszen be az 
összes képviselők mentelmi jogának há- rom hónapra ovaló felfüggesztése érdeké. 
ben, mert csak igy tartja szabadon ki- vizsgálhatónak azokat a piszkos össze- köttetéseket, amellyel a szélhámos meg- fertőzte a francia politikai életet. Olyan hirek is érkeznek, hogy Chautemps mi- 
niszterelnök csütörtökön este felveti a 
bizalmi kérdést, hogy ezezl eselleg ele- 
Jét vegye a kusza pvisszaélések piharos 
tárgyalásának. 

Szóval? Mit akar a technokrácia? 
A technokrácia azt akarja, hogy a tor- 

melés fokozása csakis azesetben legven 
megengedhető, ha a tömeg vásárlóképes- 
sége ezzel parallel haladhat. Ez a párhu- 
zamosság pedig csak akkor érhető el, ha 
a tőke és munka közötti haszonnak cél- 
szerü ipari megosztása következik be. Ez 
azt jelenti, hogy a munkaidó kisebbedése 
mellett se csökkenjen lényegesen a mun- 
kás bepétele, még helyesebben mondba: 
a vásárló-kapacitása. Nem az a faontos, 
hogy egy részvénytársaság milyen divi- 
dendákat fizet majd, hanem 

az a fontos, hogy az üzem önnönmagát 
eltartsa 

e kielégitő foglalkoztatása révén olyan 
erőt képviselhet, amely ujból mint vevő 
is lehetővé teszi, hogy személyzete, kezd- 
ve a vezérigazgatótól egész az utolsa pad- 
lómosogató asszonyig is, min: saját ma- 
gának és másnak is vepője léphet a pi- 
acra. 
Howard Scott valamint főmunkatársal, 

mint Thorstein, Veblen, W. H. Smith, 
Permalee és Hubert, ma is dolgoznak 

szükségeseknek tartanak. 

ket, Ausztriában 

püspöke oisszaállitsa a gyülölet Istené- 
nek, az ősgermán Odinnak az uralmát. 
A papok nyugtalansága az egész or- 

szágra kiterjedt. Beyer egyetemi tanár, 
egyházi miniszter hirtelen lemondott 
méltóságáról és Müller birodalmi püspök 
rendelkezésére bocsátotta hatáskörét. 
Müller püspök erre körtáviratban hivta 
össze az egyház főbb vezetőit Berlinbe, 
hogy megtárgyalják azokat az intézke- 
déseket, amelyeket a sulyos helyzetben 

Tiszti összeesküvés 
a görög hadseregben 

Szaloniki, január 12 
Szaloniki város rendőrsége nagyszabá- 

su katona összeesküvést leplezett le. A 
nyomozás megállapitotta, hogy az össze- 
esküvők. akik nagyrészt katonatiszrek, 
Plastiras tábornok hivei voltak és for- 
radalmat készitettek elő. 
Az összeesküvők betörtek a szaloniki-i 

fegyver- és lőszerraktárba és onnan több- 
ezer fegyvert és mintegy 30 ezer töltényt 
raboltak el. 

A rendőrség 
eszközölt 
A görög kormány elhatározta, hogy a 

hadsereget teljesen megtisztitja a meg- 
bizhatatlan elemektől. Minden olyan 
altisztet, aki a legkisebb gyanura is okot 
ad, azonnal menesztik. 

[ Két gról és egy Meskó 
« vezérlik a magyar 

é 

nácihat 
Budapest, január 12 

A nyilaskeresztesek elnevezés alatt is- 
mert magyar horogkeresztesek vezetőségi 
irodája közleményt juttatott el a magyar 
lapokhoz, amely szerint a régóta duló el- 
lentéteket a vezérség körül sikerült elsi- 
mitani A magyar nácik „Führerje" Mes- 
ko Zoltán marad, 
áromtagu vezérség" fogja intézni. En- 

nek a tagjai Mesko Zoltánon kivül Fes- 

rengeteg letartóztatási 

tetich Sándor gról és Pállfy Fidél gróf, a 
másik két vezéraspiráns is. Igen érdekes, 
bogy a két grófi nácivezér ugy a közle- 
mérvben, mnt az aláirásban elhagyta ne- 
ve mellől a grófi cimet, nyilván azzal a 
számiíitással, hogy a grófi titulus akadá- 
lyozná őket a népszerüség utáni verseny- 
en. 

Elindultvilégközüli utjóra 
az amerikai légillotta 

Nevwyork, január 12 
A hat repülőgépből álló világkörül ut- 

ra induló amerikaj légiflotta szerdán haj- 
nalban megkezdette utját. 
, Astart s mán ment. A légiflotta alső ál- 
lomása Honolulu. 

Anglhában ezzel szemben a politikus 
Henderson unokaöccsa, Fred Menderson 
és Fr-derik Soddy, f ranciaországban a 
nugy feltünést keltett könyv „La grande 
releve" szerzője, Duboin vezeti az ügye- 

pedig Emil Jung és 
Viktor Loos dolgoznak. 

Bukarestből történetesen éppen mult- 
korában kért egy egyetemi tanár és kö- 
rülbelül 10-12 érdeklődő alapvető köny- 
veket és forrásmunkákat, amit, persze, 
mi azonnal és a legnagyobb öcömmel 
kiüldtünk meg. 

Scott egyébként tavasszal átmegy Eu- 
rópába s akkor bőven lesz alkalma az 
európai ajtónak nála, hogy „első kézből" 
erientálódjék a technokrácia mozgalma 
felől. 

Nem vagyunk sem gépimádók, sem 
géprombolók, hanem tisztaszándéku mr- 
pökemberek, akik végül is a XX. század- 
ban jogot akarunk ahhoz nyerni, hogy az 
elkövetkezendő világ és f lépítendő kul 
tura miivéhez, a magunk tudásához 6 
tehetegünkhöz mérten hozzájárr i3unk. 

de az országos vezetést 
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A faluban még mindig igy szól a nóta 

Emberek, akik védelmet kérnek 
védelmezőik ellen 

1934. január 13, 

ELLHÜLÉSEk 
Köbőögés, Izomfájdalmak, Reamák 
Az egész viág használja a Lumbago, Mellhülések. SLOANS LINIMEMT-et, mellha- modások, sázodások és tések és egyéb fájdalmak csillapi- milyen betegség és á ; 

tására. Külsöleg használva azzon- eseteiben használja, a SLOA eal felszívodik. .A duzzadások LINIMENT-et Használata pa 
eltünnek, a szövetek és az idegek sagos, egy Oveg tartalma 
megnyugodnag s ezáltal normális ideig eltart Kapható gyó 

Ma aevés s. 
AN'S neimen 
TELt BEDÖRZsSŐL 

ayen 
"eekön- 
. 
és énzem 
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Csikszereda, január 12. 

A csikmegyei falusi csendőrök viselkedésé- 
re igen jellemző és egyben megdöbbentő ada- 
tokat tárt fel Bálint István csikszenttamási 
gazda feljelentése. A falusi basáskodást a ma- 
ga kiméletlen valóságában ecsetelő irást a 
csikszeredai csendőrszárnyhoz cimezte a fel- 
jelentő. 

Eszerint Bálint István Bács Vilmos nevü 
nevelt fia közvetlen ujév előtt az ottani köz- 
birtokosság erdejéből engedély nélkül fát fu- 
varozott. Az erdőőr tudomást szerzett a falo- 
pásról. Nem elégedett meg az ilyenkor szoká- 
sos erdőkihágási jegyzőkönyv felvételével, ha- 
nem a Bács által fuvarozott fát le akarta fog- 
lalni és a községháza udvarára szállitanii E 
műüvelet végrehajtására a csikkarcfalvai csend- 
őrörsöt kérte fel A csikkarcfalvai őrmester 
meg is jelent három csendőr kiséretében és a 
gazda távollétében, annak tudta nélkül befog- 
ták a lovait és el akarták szállitani a fát. 
Közben hazaérkezett Bálint és felszólitotta 

a csendőröket, hogy azonnal hagyják el az ud- 
varát, mert csak előljárósági közeg jelenlété- 
ben hajlandó kiadni a fát s máskülönben is, 
hogy jönnek ahhoz a csendőrök, hogy meg- 
kérdezése nélkül, távollétében garázdálkodja- 
nak a jószágaival. Időközben a helyszinre ér- 
kezett az egyik községi esküdt is, akinek a 
jelenlétében aztán elszállitották a kérdéses 
famennyiséget. 

Másnap nem kevesebb mint három csendőr 
jelentkezett ujból Bálintnál és a fák miatt a 
mostoha fiával együtt a csikkarcfalvai örsre 
kisérték és egy raktárhelyiségbe zárták. 
Minden bizonnyal ott is töltötték volna az 
óesztendőt és kezdték volna az ujat, ha idő- 
közben alkalmuk nem akad a szökésre és el 
nem „párolognak. 

Már el is felejtették az egész kérdést a 
meghurcolt emberek, amikor január ötödikén 
este három csendőr kiséretében ujból beállitott 
a lakásukra a csikkarcfalvai őrmester és nem 
találva otthon őket, házkutatást tartott, min- 
den felsőbb engedély nélkül. Másnap hajnal- 
ban 8 órakor ujból megismételték eljárásukat, 
amikor az ágyból ráncigálták ki a gazdát és 
fiát és mindkettőt az örsre kisérték. 

A továbbiak során aztán előadja a feljelen- 
tés, hogy az eset óta nincs nyugta a család- 
nak. A gazda feleségét valósággal beteggé te- 
szik a sorozatos csendőrségi önkényeskedé- 
sek, melyeknek oka egy egyszerü erdőkihá- 
gás, amihez a csendőrségnek köze sincs, mert 
az erdőpásztorok hatáskörébe tartozik. Oltal- 
mat kér a parancsnokságtól. 

A második, még megdöbbentőbb eset, Csik- 
szentkirályon játszódott le. Szőke Gábor csik- 
szentkirályi, Vitális Mihály és Sofron Józsetf 
csikszentimrei gazdák a csikszentkirályi ha- 
tósági főerdőőrnek kalákában tüzifáért vol- 
tak. Az erdőből visszajövet összetalálkoztak a 

csikszentkirályi csendőrőrmesterrel, akin 
messziről büzlött az ital szaga. A falusi ha- 
talmasság a gazdákba kötött, majd pofozni 
és ütlegelni kezdte őket. Vitális és Sofron 
néhány pofonnal és hátbarugással uszták meg 
a dolgot, 

Szőke Gábort puskatussal ugy megütötte 
az őrmester, hogy a karja eltörött. 

Szőke, akit az ütés hosszua hónapokra mun- 
kaképtelenné tett, a Magyar Párt csikszere- 
dai irodája utján keres elégtételt. 
Éppen itt volna az ideje, hogy a felsőbb 

A SL0ANS aet- 
men kiTöNŐ 
FÁJDALOMS t 

vAPö. 

állapotukba visszatérnek, a ftajdal- 
mak pedig megszünnek. 
Legyen nindig kéznél egy Oveg 

SLOAN'S LINIMENT. Reumák. 

A s IOA N s Ll N IMENT zezött "gAspA 

tárakban és drogeriákban." 

A SLOANS LINIMENT 

féle fájdalmai mmegszántet. 

parancsnokságok erélyes rendszabályokat 
léptessenek érvénybe azon közegeik ellen, 
akik semmi szin alatt nem akarják respek- 
tálni a törvényt és embertársaikban állatokat 
néznek, akiket minden következmény nélkül 
ütni és verni lehet. 

Megvédjük 
a „könnyelmüséget" 
„Megvédjük" Aradot 

A napokban Aradon vendéghangver- 
senyt tartottak a temesvári szimfóniku- 
sok és zenebarátok. A hangversenyt iga- 
zi élménnyé emelte Laurisini Lajosnak, 
a budapesti Operaház tagjának szerep- 
lése s külön érdekességszámba ment, 
hogy ezuttal először lejött Aradra Ko- 
dály Zoltán, a világhirü magyar zenc- 
szerző is. A hangvyerseny fénypontja volt 
ugyanis Kodály Zoltán „Psalmus Hunga- 
ricus"-a. 
De, tulajdonképpen nem is ezzel a ré- 

szével akarunk foglalkozni a kétségtele- 
nül nagyvonalu, értékes hangverseny- 
nek. Inkább a hangverseny utóhangjai- 
val. Ugyanis ezekkel az utóhangokkal 
szemben meg kell védjük Aradot, vagy 
legalább is meg kell magyarázzuk: kár 
nagy szavakkal dobálódzva fejmosást 
rendezni ott, ahol ez - legalábbis feles- 
leges. 
Mert ez történt: A hangversenytermet 

csak félig töltölte meg az aradi közönség 
és ezt a tényt a koncert másnapján, a 
temesváriak tehetséges, szirapatikas kar. 
mestere - nyilván nem egészen a saját 
iniciativájából, - egyik helyi lapban 
igen erélyes hangon kommentálta. Hogy 
igy indolens Arad publikuma, hogy ugy 
nincs érzékük a szép, a müvészi iránt. 
És igy tovább. Meg azufán, hogy „más 
egyébre" telik az aradiaknak, csak arra 
nem, hogy müt élvezzenek.. 

Nos, itt meg kell állnunk egy pilla- 
nafig. Mert kár - határozottan kár, - 
ezt az ügyet bombasztikus frázisokkal 
elintézni. Mert, bár igaz, hogy Arad 
egyetlen - de egyeten - kávéháza szom- 
bat esténként állandóan zsufolva van, 
igaz, hogy a mozikat zsufolásig megtölti 
a közönség, igaz, hogy „egyebekre te- 
lik még ebben a városban, jóllehet mind- 

ez igaz. Ami nem igaz, csupán az, hogy 
ezért lehet pálcát törni Arad felett. Mert 
érthető az „indolencia" amellyel ez a 
város elsiklik a müvészi események fe- 
lett, érthető az, hogy itt egyebekre" 
költik a pénzt az emberek, Most nem 
beszélünk arról, hogy Aradból évek óta mesterségesen zsarolják a gazdasági élet- 
erőt, - minden müvészi müvészet tala- 
ját. És arról sem, hogy ennek a mes- 
terségesen elszivott energiának nagy ré- 
szét éppen Temesvár gazdasági érháló- 
zatába ömlesztették át, Nem, most hagy- 
juk ezt az örök panaszt De kár elfelej- 
teni, hogy ez az Áradnak felrőtt bün: vi- 
lágtünet. mégpedig olyan világtünet, a 
melynek - mint minden ilyennek - 
okái lehet találni és adni. 
Könnyelmüek vagyunk, menekülünk a 

nehezen emészthető szépségektől. me- 
nekülünk a müűélvezettől, habzsoljuk a 
könnyü, olcsó, vagy drága, de könnyü 

] Most beleszólt a versengésbe a délame Sporthirek 
Futballabdával és kapuval temettek el 

tegnap egy hires angol sportembert. Az 
angol bajnokcsapat, az Arsenal nagyharü 
igazgatója, Herbert Chapman halt meg 6 
temetésére az egész birodalomból a koszo- 
ruk százai érkeztek. A temetésen hata.- 
mas tömeg vett részt. Dicső sportmultjára 
való emlékezésül, a koporsón óriási mó- 
retü futballabda diszelgett, maga a ko- 
porsó pedig ugyszólván be volt keretez- 
ve egy vörös, futballkapu alaku alkot- 
mányba. 

A bukaresti Telefonklub jégkorongütő- 
csapata tegnap Kolozsvaron az Üniversi 
tateával mérkőzött és azt 3.0 arányhan 
legyőztee A mérkőzés durva lefolyásu 
volt. 

4936-os celimpiai versenük, tudvale ő- 
leg. Berlinben lesznek, az 1940-esre pedig 
Olaszország a legesélvesebb pályázó. - 

etto 

lazon szövegü hirdetés négysze 

Vétel-eladás 
Welkens-csillár legszebb, 

legjobb, legolcsóbb. Nagy vá- 

laszték! Szent János-utca 32. 

1121 

RAll 
átalakitások laboratóriumunk- / 
ban, külön hangszórósgépek 

egybeépitése, modernizálása. 
régirádiók felfrissitese nagyobb 

teljesitményre. 

Autó- és rádióakkumulátorok 
lelkismeretes töltése. 

Rádiók nagy választékban rész- 
lettizetésre is. 

t 

" 

rádió- és villanyfelszerelési 
Brassó, Str. N. Titulescn 
(Tehénpiac) 7. 

dők. Támpéldányut nem adunk. 

gyár. 

ri feladásánál 250/0 engedmény 

HARISNYAÁKAT, cérna férfi- 
zoknikat, gyapju stucnikat, 
férfi sportharisnnyákat TAR. 
TóS ANYAGBÓL OLCSÓ 

Str. Nicolai Filipescu 50. töld- 
szint jobbra. (Volt Hátulsókő- 
bánya 

Étterem, kávéház és szállo- 
da március egytől bérbeadó, 
esetleg eladó is. Cim a kiadó- 
hivatalban. 

FINOM MELEG GYAPJU 

ÁRON KÖTÖK. Cim: Brassó, 

12037 

1120 
Gőzkazánt, lehetőleg kicsit, 

4-5 atm. nyomásra, pakura- 
fütéssel keres azugai üveg- 

1140 

AfFást nyer 

nyán, városhoz közel, 
gazdasághoz értő házvezetó- 
nőt. Kertészeti oklevéllel ren- 
delkezők előnyben. Részletes 
ajánlatot a kiadóba. 1142 

............... 
Idősebb, egyedülálló ur, ta- 

keres 

Egy szó 4 lel vastag betükből 8 lel. Legkisebb hirdetés 10 szó. Allástkercsőknek, vagu ugyan- 
A hirdetési dijak előre fizeten- 

H ázasság 
Minden információt kibiró, 

28. éves okl mérnök vagyok. 
Unom az egyedüllétet. Isme- 
retség hiányában ezuton kere- 
sem székely származásu, csi- 
nos, barna, jól szituált urilá- 
nyok ismeretségét, házasság 
céljából Szives megkeresése- 
ket lehetőleg fényképpel „Ta- 
lán megtalálom" jeligére a ki- 
adóba kérek. Diszkréció be- 
csületszóra. 1141 

Állásban levő 
nősülés céljából, olyan leány, 
vagy fiatal özvegy ismeretsé- 
gét keresi, kinek némi hozo- 
mánya is van. Részletes leve- 
leket „Szebb jövő" jeligére a 
kiadóhivatal továbbitt 1147 

FIAIALOK tanácsadója. 
Szerelmi levelező, kiegészitve a 
társaság illemszabályaival. Bé- 

szines boritólappal 30 lej. 

fiatalember, 

lyegnyelv. virágnyelv. stb. Ara 

Miszaki könyvekben, 
nyelvtanokban, szótárakban állandó nagy- 
raktár a Brassói Lanok Könyvosz- 
tályában. Kérije dijtaian árjegyzékeinket. 
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jÉzUs TITKOS ÉlETE És 
TANITÁSAINAK TITKA 
Ara egész vászonkötésben 144 lej. 

Kapható a 

Brassól lapok Könyvosztályában 
Brassó, Kapu utca 56-58. : 

szi eseményt elsőnek akart felvenni, 

ját és zsufolt házak, a szép élvezetén 

mára iródott és itt felsorolt kitünő mű 

NYERSKOSZT. A nyers diéta, mint 

Dr. Bucsányi Gyula eü. tanácso 

szépeket és jókat? Igen. Könnyelmi 
vagyunk. Mert menekülünk. Menel 
lünk a mától, eldugjuk fejünket a fel 
tés homokjába, hogy soha nem látott ! 
letje van manapság világszerte a mo 
vigjátékoknak, az ugynevezett „jó os 
baságoknak", miért van az, hogy a l 
rácsonyt soha nem látott nelelendül 
sel, az ujesztendőt pedig bufelejtő-n 
morral loptuk át. 
Mi emlékszünk még arra, amikor A 

- nem is olyan régen - minden mi 

mikor a világ legnagyobb müvészm 
kái járták az aradi Kulturpalota dobo, 

extázisában és tapsoló közönség előtt h 
longtak.. 
Években, év-mennyiségben mindez 

is volt olyan régen. 
De történésében olyan messze a 

tőlünk ez az idő, hogy bármennyire 
jóakaratuak vagyunk, hajlandóak 
szünk egy-két nagyképü, önmagát k 
életi képviselővé" kinevezett szózsong 
sugalmazó szavára mindent felejteni 
dühösen felhördülni olyan tünetek 
tán, amelyek miatt csak kétségbeeset 
lehetne - panaszkodni- 

kai Argentina is, amely 100 ezer embe 
sport'elep megépitését igérii Valóe 
azonban, hogy az olimpii megrende 
ért folyó versengésből Olaszország ke 
ki győztesen. 

Ébredés. 1. Kezdetleges irásmü. Nem is 
nyira a mondanivalója, mint inkább a m 
irás módja gyenge. 2. Erdélyi Ágnes cit 
Nagyvárad. str Simeon Stefan 12. - A 
mányok csődje. Iagyon érdekes, bár kol 
mert dolgokat mond el, de zavarosan. A 
zonyitás nem épül fel rendszeresen és a ki 
gadott példák logikátlan egymásutánját 
nincs meggyőző ereje. Egyébként itt üzern 
meg Önnek, hogy ügye tárgytalan. 

ors-és gépirónó 
sokéves tapasztalattal, leg 
jobb ajánlásokkal. azonnal 
vaguy később megfelelő el 
helyezkedést keres - Aján 
latokat ru/1005" jehgén 

e Rudoli Mosse Sibiu, továbbit 

Tudatosan ássa al 
egészségét és munkabirási 
ha nem fogadja meg és nem követi az Ön! 

orvosi tanácsait! 

természetes gyógytényező. Irta: 

főorvos 

AZ ÉRELMESZESEDÉS természetes 
megelőzése, gyógyitása és kezelé- 
se. Irta: Dr. Bucsányi Gyula ed. 
tanácsos, főorvos 

HOGYAN KERÜLHETJUÜK EL A 
KORAI ÖREGEDEÉST? Irta: Dr. 
Káldor Miklós főorvos 

REUMÁS BAJOK HAZI KEZELESE. 
Reumás betegek számára irta: Dr. 

Englánder Árpád szakorvos 
HOGYAN ÉLJEN A GYOMOR- ES 
BÉLBAJOS EMBER? Gyakorlati 
tanácsok gyomor- és bélbetegsé- 
gekben szenvedők részére. Irta: 
Dr. Lukács Pál főorvos 

Kaphatók a 

Brassóilanok Könyvosztálvál! 
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*-lelősszerkesztő: Kocsis Béla Kiadó. lap- és nyomdatulajdonos: Lan- és Könyokiadó R-t. Brasop-Brass 


